
Anul XIV. Arad Sâmbătă, 1 Öctomvre ii. (\B Septemvre v.) lOlO, Nr. 199. 
ABONAMENTUL 

Pi ш an . 2 8 Cot 
fa an jnm. . 14 « 
N o Inni . 2-40 « 

NrnI de Dumineci 
pe nn an . 5 Cor. 

Pentru România ş{ 
America . . 10 Cor, 

l lml de zi pentru Ro-
a i n l a «I străinătate pe 

an 40 franci. UNA 
Cu prilejul alianfei 

turco-române. 
(il.) Dacă cele mai însemnate otgane ale 

presei europene anunţă, aproape ca un 
fapt împlinit, alianţa turco română, lucrul 
se explică cu uşurinţă. In timpul din urmă 
semnele de bună înţelegere şi apropiere 
între România şi Turcia au fost destul de 
concluden'.e. Pe de altă parte, interese co
mune de apărare şi conservare naţională în 
faţa impetuosului curent panslavist, impun 
atât României cât şi Turciei, ca o necesi
tate politică de primul ordin, alianţa de 
care e vorba. 

Oricât s'ar sufulca Bulgarii, din cauza 
acestei alianţe, asupra României, amenin
ţând că armatele lor vor trece Dunărea, 
cu ocazia celei mai apropiate răscoale a ţărani
lor Români, această sufulcare a ior va fi 
socotta numai ca un gest de bădărănie 
turanică, nesmălţuită încă de ajuns de di
plomaţia subţire şi netedă. 

Intre popoarele peninsulei balcanice, Ro
mânia nu şi poate găsi aliaţi mai buni şi 
mai fireşti, decât pe Turci. Relaţiile dintre 
aceste două state s'au desvoltat în trecutul 
mai apropiat în mod normal şi prietenesc 
Statul român a dat tot sprijinul supuşilor 
săi otomani, astfel încât aceştia după însăşi 
mărturisirea fruntaşilor lor, duc pe pămân
tul României libere un traiu mai bun şi 
mai mulţămit chiar decât fraţii lor de acasă, 
având instituţii culturale la un nivel mai 
înalt decât cele din Turcia, cum e d. p. 

seminarul musulman din Constanţa. Iar 
de altă parte Turcii tineri au dovedit în 
timpul din urmă căvoiesc să dea Români
lor macedoneni tot sprijinul în chestiuni 
bisericeşti şi şcolare, apărîndu-i de atacurile 
pătimaşe şi de pornirile hrăpăreţe ale ierar
hiei greceşti. 

Patriarhul ecumenic Ioachim ai 111 lea a 
cercat să zădărnicească pianul acesta a ti
nerilor turci, convocând pe toţi Grecii din 
imperiul turcesc la o adunare naţională pe 
ziua de 14 Septemvre a. o, când a des
chis şi regele uheorghe adunarea naţională 
în Atena. Această adunare demonstrativă, 
care în orice caz e mai mult decât o sim
plă coincidenţă, n'a avut putinţa de a i 
abate pe tinerii Turci dia calea lor. Astfel 
adunarea s'a disolvaţ, încredinţând pe pa-
triahul ecumenic să caute prin mijloace paş
nice a ajunge la o înţelegere cu Turcii. 

De a Л rezultă, că încrederea reciprocă 
între Români şi Turci, dacă n'a lipsit nici 
până acum, ea poate să aibă în viitor, dată 
fiind situaţia internaţională a ambelor po
poare, cum şi caracterul lor statornic, — 
urmări însemnate. O alianţă mai firească şi 
mai folositoare anevoie ar putea încheia 
România cu alte popoare sau ţări înveci
nate. Alianţa cu Austro Ungaria o plăteşte 
România foarte scump. Şi în schimb nu 
are statul român din această alianţă silită 
nici cel puţin mulţămirea de a putea uşura 
încâtva, prin intervenţiile sale, soartea şi 
desvoltarea culturală a Românilor din Ar
deal sau a celor din Bucovina. 

Iar dintre celelalte popoare învecinate, în 

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Drumul unui cuceritor: Aurel îlaico. 
De Octavîan Goga. 

I. 
Tocmai acum se împlineşte anul. Veneam In 

tren delà Budapesta, In tovărăşia unui vechiu 
prieten. Era o zi cam posomorită de Septemvre 
şi noi amândoi stam abătuţi In ungherul vago
nului. Pe Sbfiei ni-se lăsase un văl de triste(ă 
vagă şl cum alerga acceleratul dealungul pustei 
ungureşti, gonindu ne înaintea ochilor icoanele 
unei lumi străine, abia din când In când mai 
schimbam două vorbe. 

Aveam destule cuvinte să nu ni-se pară viaţa 
trandafirie. Ne întorceam doar din capitala Un 
gariei, care cu palatele şi strălucirea ei ne făcea 
şl mai jalnică sărăcia de-acasă. In minte fărtmsm 
povestea urltă a acestor turnuri de bronz şi ne 
gândeam cât de multe cărămizi din zidurile 
imense ne-ar putea vorbi de mâna aspră şi de 
şerparul sărmanilor ţărani din înfundăturile Ar 
dealului. Iar ca jalea noastră să fie deplină, mai 
luasem parte şi Ia o întrunire a comitetului na
ţional unde, ca de obicei, s'a trecut In revistă 
cohorta noastră de patimi, ca legea Iui Apponyi, 
proiectul de vot plural al Iui Andrássy, precum 
şi micile şi marile imfamii ale oamenilor noştri 
slabi, a căror sămlnţă o găseam şi atunci pe 
toate cărările, deşi omenia părintelui Mangra încă 
nu fusese scoasă Ia mezat 

Nu era mirare deci, că veselia ne cam părăsise 
şi gândurile ne erau cernite de amărăciune. Con
versaţi», care s'a înfiripat cu încetul, atingea 
coarde pesimiste şi zugrăvea viitorul bietului 
nostru popor tn culori Întunecate. Şi In vreme 
ce monstrul sbura cu noi înainte şi trupul Iui îşi 
scutura oţelele într'un ritm monoton, In atmos
fera mocnită a vagonului noi doi înşiram tot mai 
multe crîmpeie dintr'o epopee nespus de tristă. 

— Şi cu toate astea, —. reluă firul prietenul 
meu, după o tăcere îndelungată, — cu toată în
doiala, care mă chinueşte atât de des, eu tot 
nu-mi pierd nădejdea. Noi sântem un neam trai
nic şi avem In vine vlaga acumulată de veacuri. 
Noi nu neam stors încă puteii'e, nu sântem 
trăiţi, In sufletele noastre dormitează Intre- gă 
fot ţa adunată din bătrâni. Toată energia asta n'a 
avut când se descărca şi dacă ni s'ar da pu
tinţa s'o scoatem la Iveală, ar uimi lumea. Că 
n'avem poieţi şi n'avem scriitori? Dar n'am avut 
hârtie şl n'am avut condei! Am trăit totdeauna 
într'o întunecime înspăimântătoare. In ochii unui 
ciob m deal nostru din Polana-Slbilului licăreşte 
de zece ori mai multă inteligenţă, In mişcările 
Iui e mai mult ritm, In profilul lui neasemănat 
mai multă nobleţă, decât in înfăţişarea cutărul 
sălămar dintr'un suburbiu al Berlinului, care ştie 
carte şi ceteşte zilnic ştirile din Lokal-Anzeiger. 
Dar trăim Într'o beznă ne mai pomenită şl ne 
omoară sărăcia. Câte talente nu ni se părăgl-
nesc aşa, îngrădindu-şi genialitatea In simplitatea 
primitivă a artei ţărăneşti. Dacă am avea o altă 
ocrotire, dacă nu s'ar urma de cătră toate gu
vernele înăbuşirea sistematică şi criminală a po
porului nostru, cu câte opere de artă n'ar fi 
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care ar fi putut să aibă România încredere: 
în Bulgari, în Sârbi, în Greci sau în Ruşi ? 
Quod non l 

Dacă după o veche pilduire slavonă 
«Grecul e vulpe, Bulgarul bou, Sârbul lup, 
Ungurul panteră», cu tot atâta îndreptăţire 
se poate susţinea şi asemănarea, de origine 
mai recentă, că Rusia e sgripsorul lacom, 
care adună pradă nesfârşit de multă, nu 
pentru ca să se hrănească din ea, ci fie şi 
numai ca să-i putrezească în ghiare... 

Caracterul Turcilor adevăraţi, dimpotrivă, 
toţi câţi au avut prilej a l cunoaşte mai 
de aproape, ni-1 înfăţişează ca fiind supe
rior prin cinste şi probitate, prin credinţă 
şi statornicie. 

Călătorul fran;ez De la Broquière, scrie, 
că Turcii merită mai multă încredere, decât 
Grecii sau Ungurii. 

Această calitate a Turcilor adevăraţi se 
vede că l a îndemnat şi pe Ştefan cel-
Mare Ia sfârşitul vieţii sale glorioase, să 
dea moldovenilor sfatul de a preferi, în 
alianţele lor, pe Turci altor popoare. 

>Din măreţul asfinţit al vieţii lui - scrie 
Al. Vlăhuţă — Ştefan priveşte în adâncul 
veacurilor şi cu puterea sfatului cuminte, 
domnind şi dincolo de moarte, îndreaptă 
destinele ţării pentru vremi şi valuri, ce nu-I 
vor mai atinge: Nu Leahului viclean şi 
nestatornic, nici Ungurului asupritor şl la
com, nici Tătarului sălbatec să-şi încredin
ţeze vreodată Moldova păsul şl soarta ei, 
— ci la toată primejdia să ştie, că cel mai 
cinstit prieten şl cel mai bun ocrotitor e 
Turcul, şi sub pavăza puterii Iul să stea; 

mai bogată omenirea? Dar ce s i facem astăzi, 
când toate sbuculrlle de talent ni le încâtuşază 
aceşti tâlhari ai evoluţiei universale? Rămânem 
aşa în voia sorţii şi abia întâmplarea dacă mai 
ridică Ia suprafaţă un val de lumină. Iată Coş-
buc, numai întâmplarea ni l a scos Ia iveală. în
chipuie ş te ţi, că-i mureau părinţii când era de 
dolsprezeee ani şl nu mai avea cine să i ducă 
de mâncare cu desagii la Năsăud !. Ar fi astăzi 
un ţăran desculţ în Htrdău, ar cânt» în strană 
şi-ar colăcări pe la nunţi, iar literatura noastră 
ar fi lipsită de cea mai lu-rtinoasă pagină! Şi 
gândeşte te, câte minţi nu se stingheresc aşa In 
colibele ţărăneşti I Ce să mii zic de artă şi lite
ratură, pe cari tot le mai alegi din folklór, ori 
oin alteţa uiel cimăşi de ţlran ă ! Dar In ştiinţă, 
In câmpul larg al descoperirilor technice, unde 
Ирза de cultură taie ar pile oricărui avânt! Ţă
ranul nostru e un spirit inventiv şi câte-o drăcie 
de morlşcă de pe Olt, Inciocâlată de cutare plu
gar, numai aşa de capul lui, trădează o minune 
de talent... 

— Mi-aduc aminte, — urmă rîzând tovarăşul 
meu, — Ia o expoziţie din Sibiiu venise un să
tean de prin jurul Porumbacului cu o spuză de 
vârtelniţi, sucale, proiecte de piuă, mori. Mă a-
propiu de el, era un om mărunţel, uscăţiv, cu. 
ochii vii şi neastâmpăraţi, In ei cu licărirea unei 
inteligenţe de veveriţă. Bade, — zic, — de unde, 
păcatele, vil cu minunile astea? — PU, — răs
punde ţăranul, — iacă le-am adus aci să le vază 
domnii! — Cine le-a făcut? — Eu, cin' să Ie 
facă ? — zice el dând din umeri... Aşa, adică dta 
eşti măsar ? Ba n'am fost de când sânt ! Un om 
pe aci încolo... — Păi cum leal făcut? Cine te a 



căci singara, în calea atâtor vrăjmaşi, greu 
va trăi». 

Vremea a dovedit în urmă, cât adevăr 
era în vorbele lui«. (»Din trecutul nostru* 
pag. 186—187). 

Adevărat, că în curgerea veacurilor grele, 
principatele române au avut mult de suferit 
din partea cârmuirii turceşti. Un cleric de 
frunte şi luminat ca Vartolomei Măzăreanu, 
văzând jafurile cele multe, căroa trau ex 
puse ţările şi poporul, în adânca sa revoltă 
creştinească aruncă împărăţiei turceşti cu
vântul de » spurcată fiară sălbatecă*. D a r se 
ştie, că etice săvârşeau exploatările nrmi-
loase şi cruzimile barbare, nu erau Turcii 
adevăraţi, ci samsarii şi slujbaşii acestora: 
renegaţii din toate neamurile, acele fiinţe 
blestemate şi fără Dumnezeu, cari nici î i 
ziua de azi nu sânt mai puţ n crudele, pă
cătoase şi disiructive, în slujba oricărui gu
vern. (Asta o ştim şi noi din propriile pă
ţanii cu renegaţii noştri!) 

Şi, cu toate că Turcii nu sillau pe cre
ştini să primească islamul, — căci ei dispre-
ţuiau adânc pe oricine nu ştia să ţină cu 
destulă tărie la credinţa părinţilor săi, în 
toate strâmtoriîe şi ispitele vieţi — pe 
lângă sultanul din Constantinopol se găsiau 
totdeauna cete nesfârşite de renegaţi. După 
o autentică mărturie istorică în apropierea 
sultanului abia se auzia câte odată limba 
turcească, căci întreagă curtea sultanului şi 
cea mai mare p rte a magnaţilor era com
pusă din renegaţi (»vix aliquando idioma 
Thurcorum auditur eo quod tota Curia et 
maior pars magnatorum ex renegatis illius 
idiomatis congregata existat* cf. lorga: Isto
ria imperiului otoman I. 478). 

Curentul constituţional şi democratic al 
tinerilor Turci va mătura însă cu desăvâr
şire pleava netrebnică a renegaţilor şi va 
face să strălucească în viitor caracterul po 
podului turcesc, aşa cum a fost în trecutul 
său de g'orie: cinstit, loial tolerant, viteaz, 
credincios şi statornic. 

învăţat ? — Ni aie domnule, eu le-am scornit aş?, 
sara la vatr?, ca să-mi arăt curaja... 

— Şi câţi Siephensoni, câţi Edisoni nu-şi fe
recă astfel geniul lor In şurubăriile unei vârtelniţa 
de morişcă!... 

— Uite noi, — continuă el zTmbînd, — noi 
venim acum deîa Pesta, unde am admirat pe 
B'ériot. Ei in vremea asta, intr'un sat din jurul 
Orăştiei, un băiat de ţăran, student la politech 
nicui din München şl-a făcut un aeroplan sistem 
propriu şl pluteşte peste mirişti... 

— Cum adkS, ii dă târcoale peste turnul sa
şilor? 

— Da, da! nu-i de glumă, — îmi replici î i 
ton serios tinărul advocat. II cunosc pe Vlaicu, 
aşa I chetmi. Are o sumedenie de invenţii. Acum 
nu ştiu, cum I o fi reuşit aeroplanul, dar aud că 
1-a construit In miniatuiă şi-i admirabil. Mise 
spune, că zboară cu uşurinţă... Date jos la Oră
ştie şi aşa iţi vine in drum... 

— Şi prietenul meu m'a părăsit in grabă, ajun 
gât.d trenul In orăşelul Iul... Nici n'am mal avut 
vreme să i cer desluşiri, să i întreb mai de aproape 
cei cu comedia asta? Era Insă destul de hazlie 
şi mă intriga toată povestea asta cu aeroplanul 
intr'un sat de lângă Orăştie... Şi cum mă frămân
tam aşa singur in t enul care fugea pe malul 
Mureşului, de odată îmi fulgeră in minte o amin
tire de demult, delà universitate... 

— Stai... stai! Eu îl cunosc pe inventatorul 
ăsta, pe Vlaicu ! Mi au înviat In pripă conturele 
unei feţe cunoscute. Un vechiu coleg de scoală, 
cam in urma mea cu vreo doi ani la gimnaziul 
din Sibiiu... Cum să nul ştiu? Vlaicu care 
construise o turbină, de a pus în uimire pe pro-

Inundaţii din Soinoc-Dobâca. Vara aceasta 
ţinuturile româneşti au fost greu încercate de 
urgia elementelor. Mai mult au fost suferit pe 
urma lor Ciraş Severinul şi Soinoc-Dobâca. Câ
teva săptămâni după pustiirea din Bínat, a ur
mat pustiirea alor patru comune din Soinoc-
Dobâca. Mai multe zeci de familii româneşti au 
rămas fără adăpost. 

Caşi pentru inundaţii din Caras Severin, ziarul 
nostru a deschis o subscripţie publică şi pentru 
inundaţii din Soinoc-Dobâca. Suma de 1500 co
roane, contribulrile zilelor dintâi, a fost trimisă 
institutului <Someşana> pentru a fi distribuită 
Intre cei avizaţi la ajutor. 

Câteva zile In urmă am primit dea acest Ins
titut avizul că sumele intrate au fost depuse la admi
nistraţia financiară din Díj (ptrceptoratul din Dej) 
pentru a fi dis'ribuîte prin administraţia corni-
tatensă. 

Subscripţia noastră a pornit din iniţiativă par
ticulară românească, pentru nenorcc'ţi români şi 
cel ce tu contribuit sânt toţi români. Am fi avut, 
deci, dreptul să aşteptăm că şi distribuirea aju
toarelor se v« fice prin români şi nu se va lăsa 
In sarcina organelor administrative, cari oricât de 
multă bunăvoinţă ar avea şi oricât de corect ar 
proceda nu pot să fie atât de imparţiale, pe cât 
de imparţ'ale ar fi fost organele noastre româ
neşti. 

Nu vrem să exploatăm mizeria şi nenorocirea 
unor bieţi năpăs'u'ţl, pmtru a face proselitism 
politic, dar vrem să şt'e poporul că noi nu 1 ul
tim la necsz şi dispunem măcar de atâta orga
nizaţie naţională Încât sä i putem veni intr'ajutor 
in mod nemijlocit, fără a cere «prijinul «domnilor 
delà com!tat>. 

Aceasta o cere logica supremă şi inexorabilă a 
luptelor noastre naţionale Motive de ordin local 
şi influenţe particulare tiu pot fi hotărîtoare când 
se tratează de momente In cari se manifestă so
lidaritatea Românilor de pretutinderr. 

De acela regretăm că tSomeşana» n'a găsit de 
cuviinţa să dea expresie acestei Solidarität', luând 
asupra sa sarcina de a împart îşi In mod nemij
locit pe fraţi români năpăstuiţi — de ajutoarele 
fraţilor români necercaţi de soartă. 

fesorul de fizică şl au lucrai-o In fobrlca lui Rie-
ger... II văd ca acum, înalt, subţirel, oacheş cu 
ochii negri şi scrutători Ne duceam Ia el acasă, 
ca la panoramă. In th'lluţa lui, unde sta Ia un 
croitor, avea un atelier de măsărit şi făurari e. Pe 
poliţe ceasornice In toată mărimea, chei, rotiţe, 
cleşte şi pe părete lumină electrică, furată din 
conductul deîa stradă. Avea şi sonerie, făcută 
de e>, — era o comedie întreagă. L am revăzut 
la universitate în Pesta, de unde a plecat după 
vreo două semestre. De câte ori nu ne plim
bam pe malul Dunării, amândoi stăpâniţi de fi
gurile celor dintâi visuri ale tinereţii ? Totdeauna 
am simţit o simpatie pentru acest băiat cu pri
virea aprinsă, aţintită departe, oare-cum peste 
capetele noastre... Nu i înţelegeam rostul tutu
ror poveştilor, când imi vorbea de magnetism, 
ori de cutare problemă din stéréométrie.. Eu, 
habar n'aveam de toate astea. Dar imi plăcea 
liniştea lui, seninătatea de vizionar cu care îşi 
desfăşura planurile... 

Adese ieşeam înpreună din localul >Societăţii 
Petru Maior* şi cum se aprindeau felinarele in 
jurul Dunării, noi ne aşezam pe nişte trepte îa 
faţa undelor cari tremurau într'o strălucire feerică 
şi Viaicu Imi spunea gânditor — : >De perpe
tuam mobile mi-am lăsat... Nu se poate ! E o 
prostie, ml am chinuit de ani de zile cu magneţii. 
Am făcut o sumedenie de planuri şl proiecte... 
Nu merge... Să ştii, că mă apuc de o maşini 
de zburat*. Tăcea apoi şi se uita departe ia lu
minile cari jucau într'o strălucire palidă, ca un 
cârd de licurici somnoroşi pe coastele muntelui 
Oelert. Dunărea îşi ducea în linişte maiestatică 
valurile eterne, deasupra se sbuciuma vălmăşa-

Vizi ta pr imarului Viene i la B u d a 
pes ta . Vestea că primarul Neumayer se 
prăgăteşte pentru o vizită la Budapesta a 
fost primită cu sentimente foarte vii. In 
Austria, aproape toţi fruntaşii din partidul 
creştin social s'au rostit însă împotriva gân
dului nenorocos ce i-a venit urmaşului lui 
Lueger. Ajutorul de ргіззаг, Hirhammer, a 
declarat că pasul ce va întreprinde Neuma
yer nu înseamnă că nu s'ar respecta testa
mentul politic al lui Lueger, căci Neumayer 
nu merge în Ungaria ci numai în oraşul 
Budapesta, care în multe chestiuni e opo-
santul guvernului unguresc. Ajutorul de pri
mar Porzer a desaprobat categoric vizifa 
primarului, deoarece — după cum a spus 
— el respectă punctul de vedere al lui 
Lueger. Preşedintele clubului burghezilor 
creştin-sociali, Steiner a declarat că drumul 
lui Neumayer Ia L-udapesta e o chestiune 
politică de rangul prin şi consideră ca in
admisibilă până şi ideea unei vizite în ca
pitala ungurilor. 

Presa tratează chestiunea de asemenea 
cu sentimente împărţite. Vaterland aprobă 
vizita şi speră că va avea drept urmare în
dulcirea relaţiilor dintre cele două capitale. 
Extrablatt spune că Neumayer va merge la 
Budapesta în calitate de primar al Vienei 
şi nu în calitate de om politic, ceea ce dă 
vizitei o altă semnificaţie şi o importanţă 
neînsemnată. Faţă cu părerile acestor ziare 
Reichspost îl avertizează categoric pe Neu
mayer, când spune, că vizita aceasta astăzi 
nu e nici măcar actuală. 

Vocile de desaprobare ce a provocat Neu
mayer au avut darul să i abată deocamdată 
deîa gândul vizitei ce plănuise şi — după-
cum se anunţă din Budapesta — el i-a co
municat azi primarului Budapestei, prin fi
rul telefonic, că n'a hotărît încă ziua vizitei. 

Ce ar şi căuta în mijlocul acestor oameni 
transcendentali, cari n'au nici o înţelegere 
pentru splendoarea uneia dintre cele patru 
metropole grandioase ale Europei moderne 

gui de trecători, urla războiul vieţii şi în vavilo-
nul de tîrg şi de care se agita furnicarul plstriţ 
al patimilor omeneşti, In vreme ce doi băieţandti 
cu ochii în stele, doi copii străini rupţi din.Ar
deal, stăteau alături, cufundat' in tăcerea visului' 
lor strălucitor, unul încurcând iţele unui vers, 
celait rotiţele unei maşini de zburat... 

M'au năpădit amintiri de demult... Legănarea 
!or mi a adus în suflet o moleşală dulce şi pă
rea că simt plutind in jurui meu miros de bu
suioc şi tămâiţâ, florile simple şi curate ale co
pilăriei mele delà ţară. Prin câte vămi nu m'a 
trecut de atunci goana vieţii!... imi răsunau In 
minte cuvintele din oda iui Oraţlu, cu înţelep
ciunea lor resemnată, cu care nu mă puteam îm
păca odinioară: Eheu, fugaces Jacuntur anni 
Posthume, Posthume!... 

— Se 'nţelege, că m'am dat jos Ia Orăştie. 
* 

M'am învârtit de două ori pe străzile acestui 
oraş curăţel, din valea Murăşulul şi m'am încre
dinţat că Vlaicu îşi Infemeiase reputaţia aici. M'a 
convins cel dintâi dintre cunosc aţi, un domn bă
trân, care m'a privit nespus de compătimitor, a 
mişcat din cap şi mi-a aruncat câteva căutături 
destul de ciudate, când a înţeles ce vânturi m'au 
adus pe Ia Orăştie.,. 

— Şi zi cu ala de zburat... Credem că vii Ia 
Viad, să vă duceţi la vre-o adunare de popor, 
când colo dumneata cu maşina... I auzi, lasă-1 la 
pustia de — cum ii zice! — de aeroplan!... Te 
pomeneşti că-i cam tresărit băiatul ăsta.. Inchi-
puieşteţ) vine din ţara nemţească, unde era într'o 
fabrică de automobile, lasă slujbă, — era inginer 
rogute — lasă leafă, Iasă tot şi tăbăreşte pe 
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şi pentru cati străvechea aureolă a Vienei e 
încă tot simbolul p ;zmei tradiţionale... 

• 
Audienta conte lu i Forgách. Dupăcum se 

anunţă din Viena, monarchul a primit ieri In au
dientă specială pe contele Forgá.h, ambasadorul 
austro ungar dela Belgrad. 

* 
Convenţ ia r o m â n o - h m ă . Din Berlin se te-

legrafiază că «Berliner Tageblatt« a primit din 
Constantinopol informaţia că Hakki paşa a is
călit ieri convenţia militară cu România. Prin acea
stă convenţie — zice ziarul berlinez — Româ
nia se obl'gă a veni într'ajutorul Turciei cu în
treaga ei armată, dacă Bulgaria ar ataca Turcia. 

Din Sofia se ttlegrafiază că în Bulgaria întreagă 
se observă mare fierbere din cauza convenţiei 
militare româno-turce. Spiritele sânt foa te agitate. 
Mai ales e mare înverşunarea 6împ:triva Austro-
Ungarîei. Consulatul austro-ungar e păzit de 
politie. 

Din Bucureşti se telegrafiază, că ministrul Bul
gariei la Bucureş'i a fost revocat de cătră guver
nul său. 

• 
Ministrul preşed inte despre î m p r u m u t 

Contele Khuen Héderváry a acordat corespon
dentului din Budapesta al lui »Neue Freie Presse« 
un interviev, spunându-i următoarele : »Planul de 
a realiza împrumutul de 500.000,000 pe piaţa fran
ceză l'am găsit gata când am venit la guvern, şi 
no! l-am primit cu inven'ar dela antecesorii no
ştri. Planul a fost apoba t de întreg guvernul de 
atunci, dar nu s'a putut înfăptui fiindcă legea ne
cesară ca să se facă împrumutul, n'a putut fi 
votată în urma încurcăturilor politice. Guvernul 
de azi a aflat planul terminat, dar n'a făcut nici 
un pas pentru a l realiza. Este foarte îmbucură
tor că atunci când s'a ivit necesitatea împrumu
tului, s'a dovedit într'un mod strălucit vechea 
prietenie care uneşte Ungaria cu cercurile finan
ciare d'n Außtiia şi Germania. Grabnica încheiere 
a împrumutului este a se mulţumi şi sentimen
telor prieteneşti pe cari le-am găsit în Gtrmania 
— şi aceasta este importanţa politică a realizării 
împrumutului.* 

* 
Ş e d i n ţ e par lamentare . Camera depu

taţilor va ţinea şedinţă Luni, 3 Octomvre 
n. pentru a alege membrii delegaţiunilor. 

A doua zi, Marţi, va ţinea şedinţa şi Ca
mera magnaţilor cu aceiaşi ordine de zi. 

capul tat so, un biet de plugar din B nţlnţi... 
Iacă 1 într'o dimineaţă la uşa p o ţ i ! c'un cufár de 
acareturi... 

— Da ce l dragu' tstH, Aurel, ai venit să ne 
mal vezi? — Am venit şl nu mai plec, pân' nu 
dau gata o maşină de zburat !.. — Acum ce so
coteşti dumneata?.. Cum zic, tare m i e teamă... 
Bagă de seamă, dumneavoastră poieţii, am tot 
auzit!.. Şi neglsind cuvinte potrivite să'şi 
spuie nedumeririle, unchiaşul a zâmb t cu bună
tate, m ia strâns mâna şi s'a depărtat bolboro
sind în barbă probabil fragmente din părerile ce 
auzise despre sluj torii lut Apollo... 

In curând Iasă m ia fost dat să întâlnesc şi 
apărători deal Iui Vlaicu. O seamă de tneri ad
vocaţi şl funcţionari d î bancă vorb-:au cu o de
săvârşită admiraţie de invenţia Iui. Ini spuneau 
cum a construit un proiect în miniatură care 
zboară de mlncn?, cum a făcut din Ierna de 
brad şi din pânză Infceg scheletul aparatului In 
măr im s naturală şi su plut t cu toţii de-asupra 
câmpului di.i marginea oraşului în aeroplanul, 
care, în lipsă de moior, era pus In mişcare de 
doi cai. In! povesteau că directorul liceului un
guresc a rămas încântat şi văzăndu I In câteva 
rânduri, 1 a tras Ia o parte pe Vlaicu şi i a pro
pus să-1 ducă la Pesta, că i pune totul la cale. 
Mă ri'gju înduloşsţi când unul, când altul: — 

larăş contele Tisza. 
Contele Ştefan Tisza continuă să ne 

facă să înţelegem, că soarta Românilor este 
astăzi în manile d sale. Ziarele anunţă un 
nou verdict, rostit de nobilul conte, împo
triva noastră. Ocă ar fi afirmat, într'o con
vorbire particulară cu unul de-ai noştri, că 
d-sa binevoieşte în sfârşit să recunoască 
dreptul de existenţă a unei organizaţii a 
Românilor pe baze naţionale, dar, se în
ţelege, numai în mod cu totul provizor. 
Căci îndată ce transacţia de pace se va 
îndeplini, partidul naţional românesc va 
trebui să reintre în întunerecul nefiinţei şi 
membrii lui vor trebui să se împrăjtie pe 
Ia căminurile partidelor ungureşti, fără deo
sebire. 

Băgaţi, vă rog, de seamă tonul acesta 
categoric şi poruncitor cu care domnul 
Tisza impune soluţiuni şi ordonă Româ
nilor ce au de făcut! Observaţi aroganţi 
aceasta de » straja meştere brutal, cu care 
vrea să ne determine voinţa noastră ş' să 
ne dict ze atitudinea viitoare !. Om de tem
perament va fi el, domnul Tisza; o exage
rată importanţă îşi va da el desigur ; dar 
totuş ne miră cum nu vede, cât de ridicol 
este, când se improvisează ca factor porun
citor în politica noastră. 

Lasă că este cu totul absurd, să stabi
leşti principiul, că Românii nu ar avea 
dreptul să se organizeze, decât în mod 
provizor, iar şi acest provizorat Ie-ar fi în
găduit numai în scopul împăcării. Dar cul
mea este, ca un om, cu pritinsă gravitate 
în ţară, să vorbiască atât de frivol despre 
drepturile cardinale ale cetăţenilor. Căc* or
ganizarea cetăţenilor în partide politice este 
o prerogativă a fiecăruia, înscrisa în liber 
tăţile garantate prin constituţie, şi nu o în 
deletnicire, pe care orice politician de 
gaşcă o poate îngrădi după chibzuiala sa. 
A fost el teribil dl H?eronymi, când ne-a 
declarat de neexistenţi ca grupare politică 
românească, va fi el şi mai teribil în voinţa 

sa dl Tisza, dar nu sânt capete serioase 
acele, cari cred, că un popor de peste trei 
milioane de cetăţeni ar putea vre odată să 
renunţe Ia o proprie organizare politică. 

Şi mai jignitor apoi ni-se pare modul 
cum dl Tisza ne repartisează pe la celelalte 
partide maghiare ! Adecă cine îi dă dreptul 
acestui domn, ca să ne distribue, ca pe o 
turmă venală, pe la partidele ungureşti ? 
Are d-sa convingerea, că noi Româaii nu 
sântem buni de altceva, decât a servi de 
umplutură şi de coadă unor grupări, cari 
nu reprezintă interesele noastre? Atât de 
naivi ne crede acest deştept bărbat de stat, 
încât ne va putea uşor convinge despre 
putinţa de a ne realiza aspiraţiile noas're 
naţionale în cadrul cooperărei sau chiar a! 
asimilării cu un partid unguresc ? 

Ce încercare zadarnică; ce tendinţă de 
falsificare a dreptelor noastre credinţe ! 
Este absolut o iluzie deşartă pe care ş'o 
face dl Tisza despre succesul său. Qreşit 
este, dacă speră, că pe calea asta d sa ne 
poate abate dela bazele de până acum ale 
luptei noastre. Şi foarte mult greşeşte, cre
zând, că a face pace înseamnă a ne con
vinge, că trebuie să depunem armele, pan 
tru a intra în tabăra şi sub cârma d-sale... 

Sântem acum după câteva luni de gu
vernare a partidului, al cărui suflet e repré
sentât prin contele Tisza. Am văzut cum, 
la început, politica de naţionalităţi a iui 
Tisza a plutit în două ape şi era când fă-
găduitoare, când însoţită de ameninţări. Tot 
atunci ne-a fost dat să vedem, cum dl Tisza, 
prin rolul însemnat ce 1 reservase părintelui 
Mangra şi credincioşilor săi aşteptat', s'a 
înşelat atât de mult în combinaţiile sale. 
L'am simţit în urmă pe di Tisza în alegeri, 
unde ne a fost pretutindeni duhul cel rău 
şi prigonitor. Şi 1 auzim acum, când ade
menitor, când ridicând pumnul, în semn 
de ameninţare. Evident, un om şovăitor 
este Tisza, un cap neclar în această mare 
chestiune, un bărbat politic cu voinţa ne-
hotărîtă şi cu o doză de şiretenie prea prost 
ţesută, decât să nu o putem descoperi. 

»Nu ! lăsa şi pe ăsta să n i l ia Ungurii, să i 
schimonosească numele şl să se fălească cu el... 
V'aicu nu vrea să'şi deie aparatul a'tula, el zice 
că 1 a făcut pentru armata română . Da n'are pe 
nimeni. Iaca noi, da cine ne cunoaşte? Du te cu 
el la Bucureşti, acolo cât b Jtţi in palme 1...« 

— Şi nu mai sfâfşlau cu rugăminţile aceşti 
tineri îndureraţi, pentru cari Bucureştii erau în
truparea dragostei ocrotitoare, de care ei n'au 
avut parte în viaţi.,. 

Aşa stând Ia un colţ de uliţă şi ţinând sfat, 
unul ne-a tăiat vorba: » Iacă vine !< La răspântie 
se ivise silueta unui biciclist. Era Vlaicu. Într'un 
minut a fost în mijlocul nostru şi n e a m strâns 
mâna ca doi prieteni vechi. Aproape zece ani 
decând nu ne-am văzut. Mă uit la el, îl cercetez 
cu deamănuntul — era tot cel de-atunci. Cu 
aceiaşi seninătate copilărească, cu vechea strălu
cire în ochi, tot aşa de glumeţ şi nevinovat ca 
odinioară, cu aceleaşi aiere de nepăsare şi în
drăzneală. Parcă şi cei zece ani s'au strecurat 
peste capul Iu', fără să i lase urme. Era şi acum 
uşurel şi vesel ca la vârsta de optsprezece ani, 
când visa, »perpetuum mobile«... 

Mi-a prins braţul şi, ca şi când ar relua firul 
unei conversaţii, a deschis vorba potolit cu ac
centul lui ardelenesc : — »Viu de-acasă. Nu mai 

puteam eşi la cale cu tata. Că s'o scot dracului 
din şură, că nu se poate învârti de ea, oă-i vre
mea trieraiului şl n'are unde pune ciurul. Ce se 
fac? Am desfăcut-o cu totul... Pe ai mică poţi 
s'o vezi,zboară ca o pasăre.. Ar fi bine să vii«... 
— Şi desfâcându-se pe nesimţite dintre prieteni 
am luat-o domol înainte. In câteva minute ne-am 
pomenit într'o trăsură : — »Du-ne Ia Binţinţi !« 

învăluiţi într'un nour de praf treceam dealungal 
câmpii şi reînviam icoane de demult, dela 
şcoală... Vlaicu îmi istorisea zbuciumările lui din 
anii de student... îmi vorbea de invenţii şi de 
proiectele de aieroplan cari s'au perândat în min
tea lui până astăzi. Cu glasul firesc, fără a sub
linia un cuvânt, îmi povestea cum Ia uni
versitatea din München îi zăpăcise pe nemţi cu 
meşteşugul lui In construcţii de maşini, cum şi 
astăzi se păstrează într'un laborator un model 
de maşină de zburat, ce înjghebase el acum 
câţi-va ani în formă de »parapleu«, care era per
fect în teorie, dar nu se ridica decât doi coţi dela 
pământ... îmi spunea cum a făcut armata Ia ma
rină, ca să poată studia construcţia maşinilor de 
pe corăbiile de război, cum întors la Mün
chen a mai stat cât a stat şi s'a angajat la Frank
furt într'o fabrică de automobile, ca să-şi poată 
pune în practică invenţiile. 

Galera ş l m a n ş e t e m a i f rumos c e r ă -

feşte fabr ica de s p ă l a t cu abu r i І Л І О ^ 4 Klcj—Kolozsvár , Ferencz József-ùt 102. 

— — — Telefon Hr. 3 9 5 . — — — 
Lucrările din provinţd. dacă trec peste S cor. le retrimite franco. 
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Am putea spune, că după aceste câteva 
luni, ni-s'a dat ocazii destule să privim în 
sufletul acestui bărbat, pe care se raz'mă 
existenţa întregului cabinet ungar şi să ve
dem, că groful Tisza, nici ca om de carac
ter şi voinţă, nici ca seriozitate politică, nu 
poate fi în ochii noştri o autoritate, de
oarece cu grandomani», cu capetele tulbure 
şi cu inimile viclene nu pot fi rezolvate 
chestiunile de viaţă. Noi credem, că vom 
putea dovedi şi cercurilor mai înalte din 
Viena, că dacă într'adevăr a fost vorba de 
vreo mulcomire a naţionalităţilor din Un
garia, alegerea lui Tisza, ca mijlocitor, a 
fost o nenorocire. 

Scrisori áin Bucureşti. 
Măsuri la graniţa Bucovinei. — Tripourile. — 

Negustorii necinstiţi. 

Bucureşti, 14 Septemvre. 
Pericolul ce ameninţă ţara a făcut ca atât Ia 

graniţele dinspre Basarabia, cât şi la cele dinspre 
Bucovina să se ia cele mai severe măsuri de apă
rare. Circulaţ?a la graniţele Basarabiei nu a fost 
nici odată prea mare. In schimb din Bucovina de 
ani de zile au venit şi vin lucrători, car] se an
gajează la munca agricolă aici In ţară. De oarece 
Insă cazurile de holeră In Austria au fost aşa de 
dese, ministerlul de interne a luat măsuri ca nu 
cumva lucrători!, cari vin anul acesta din Buco
vina, să aducă cu dlnşii flagelul omoritor. Iată 
dispozlţiunile luate : 1. Proprietarii din România nu 
vor putea aduce In ţară lucrători din Bucovina 
decât dacă vor avea contract încheiat cu lucrătorii 
agricoli, conform legii tocmelilor agricole, înainte 
de Închiderea frontierei (1 Septemvre). 

2. Lucrătorii vor intra numai prin punctul Bur-
dujeni In grupe de cel mult 50 oameni pe zi. 

3. Lucrătorii vor trebui să probeze cu acte de 
călătorie localitatea de unde vin. 

4. Proprietarii şi arendaşii vor fi răspunzători 
de starea sanitară a lucrătorilor aduşi, obligân-
du-se In scris a îndeplini toate dispoziţiile care 
le vor fi prealabil impuse de direcţia serviciului 
sanitar, precum: o hrană igienică şi obligaţiunea 
de a avea un doctor In localitatea unde vor munci 
lucrătorii care să-i viziteze zilnic. 

Aceste autorizaţluni nu vor fi date de către di
recţia serviciului sanitar decât special fiecărui pro
prietar sau arendaş, care va fi îndeplinit dispozi
ţiile arătate mai sus. 

Tot de odată punctul Mamoinîţa se deschide, 
dar numai pentru ieşit. Intrarea rămâne interzisă. 

Aici a lucrat vre un an de zile şi-a construit 
cel mai bun automobil din fabrică, care a câşti
gat premiul deia cursele »Prinz Heinrich Fahrt« 
din Baden. Acum s'a întors acasă, şi a isprăvit 
aeroplanul şi caută pe c'neva să I deie bani, ca 
s ă i facă. El 1 a destinat de altfel pentru armata 
română, >ca să aibă şi ei săracii o maşină de 
zbura te . 

— Şi cum se ducea trăsura inainte, m i s e des
făşurau la tot pasul frământările unui suflet robit 
de ideal. Părea că văd in mintea lui şi desluşeam 
acolo o şurubărle nespus de complicată şi sub 
tilă, aranjată de o mână meşteră. Atât de simplu, 
atât de liniştit şi cu atâta siguranţă îmi înfăţişa 
acest om cea mai avansată problemă tehnică a 
zilelor noastre, încât mă uimea. Mi-am dat seama 
de grabă, că nu-mi vorbeşte un suflet vulgar. 
Vedeam, că n'am nimerit un individ dornic ds 
căpătuială, care îmbată lumea şi umblă după câ
teva sute de coroane, nici un tresărit pornit să 
bată câmpii după cai verzi... Puteai înţelege, că 
Ia temeiul acestei linişti e conştiinţa omului in 
curat cu socotelile lui, că după aceşti ochi neho
diniţi şl cercetători se zbuciumă o inteligenţă vie, 
care lucrează cu cumpăt şi răceală. In vreme ce 
mi vorbea, eu mi-am fost tras seama: o fi zbu-
rînd, n 'o fi zburind, dar ăsta odată are să în
semne ceva.. (Sfârşitul va urma). 

» T R I B U N A » 

Persoanele care Ies prin acest punct se vor în
toarce prin punctul Burdujeni. 

O adevărată plagă socială au devenit In timpul 
din urmă tripourile, localurile de jocuri hazarde, 
In cari ralvii In mare parte funcţionari erau je
fuiţi ca In codrul vlăsiei de «jucătorii* de me
serie. Mai zilele trecute poliţia a surprins chiar 
pe un comisar dând bancul la un asemenea tri-
pou instalat In strada Academiei sub firma aşa 
de nevinovată > Caritatea *, societate filantropică. 
In realitate această «Caritate* era un adevărat local 
de jaf, din care bietele victime ieşiau despoiaţi de 
tot ce aveau. Localul era patronat, fireşte, tot de 
un ovreu, căci cu deosebire fii lui Izrael se în
deletnicesc cu astfel de «afaceri rentabile*. 

Comisarul cu pricina a fost dat In judecată. El 
va fl condamnat şi destituit din serviciul ce l 
o upă. Deasemenea a fost arestat şi patronul lo 
calului, iar uşile «societăţii filantropice* au fost 
pecetluite de parchet. Hoţiile săvârşite In acest 
trlpou sânt de o îndrăzneală ce întrece orice mar
gini. Ele au făcut ca chestia jocurilor de hazard 
să preocupe atât pe autorităţi, cât şi presa, care 
a început campania In contra acestui păcat. 

Măsuri se vor lua, fireşte. Şi până acuma au 
fost dispoziţiuni in contra jocurilor de noroc. Dar 
e întrebarea dacă se va putea ajunge la un re
zultat. Căci jocul de cărţi este aşa de lăţit în 
toate păturile sociale. In cluburi, în familii, In tren 
se joacă cu o patimă de nedescrls. E timpul ca 
societatea însăşi să pornească o puternică miş 
care împotriva acestui obicelu, care ruinează pe 
jucători, aduce atâtea nenorociri In familii şi cau 
zează adese ori moartea celor urmăriţi de ne
noroc. 

După cum se ştie, direcţia sanitară a dispus 
să se facă o serie de inspecţii pe Ia diferitele 
magazine, In cau se vând alimente. Antrepenorii, 
In magazinele cărora nu s'a găsit destulă cură
ţenie au fost daţi în judecată. Procesele lor se 
judeci acum şi nici unul nu s'a scăpat de pe 
depsele prescrise de lege. Faptul acesta te face 
să te gândeşti la murdăria ce domneşte In du-
ghenele cârciumarilor jdovi din satele noastre 
româneşti. Ce focare de infecţie. Dar In contra 
acelora nu se iau măsuri. Sânt reprezentanţii ideii 
de stat. Şi e păcat să loveşti In ei. 

Corespondent. 

Comunitatea de avere 
în primejdie. 

DI Titu Haţleg, advocat In Lugoj, publică In 
numărul din urmă al «Drapelului* un răspuns la 
articolul publicat de «Tribuna*, numărul 192, supt 
titlul din fruntea acestui articol. Răspunsul d lu i 
Titu Haţleg cuprinde câteva lămurii i In ce pri
veşte unele afirmaţii cuprinse in articolul nostru. 

Dl Haţleg răspunde următoarele : 
In înţelesul legii art. 19 din 1898, pădurile Co

munităţii de avere trebuiau prédits statului pen 
tru prevederea agendelor de silvicultură; tot In 
înţelesul § 59 al acestei legi, Comunitatea de a-
vere a fost Îndreptăţiră să recurgă în scris în 
termin de 6 luni Ia ministrul de agricu'tură ca 
să-şi poată administra pădurile In locul oficiului 
silvanel de stat, prin amploiaţii proprii, iar mini
strul de igricultură după ascultarea comitetului 
administrativ comratens In conţelegere cu minis
trul de interne poate da Ioc recursului, dar nu
mai în acel caz, întru cât ar afla de corespunză
tor venitul pădure! pentru de a putea suporta în 
continuu spesele legate cu întreţinerea funcţio
narului silvanal, şi intru cât şi în altă privinţă ar 
afla asigurat In mod Indestulitor rezultatul admi 
nistraţlei proprii. 

Tot acest § In a'inea 4 dispune, că ministrul 
de agricultura, întrucât s'ar convinge, că admini 
straţia de pădure nu ar corespunde recerinţelor 
de silvicultură, poate In coînţelegere cu ministrul 
de interne să retragă concesiunea dată şl poate 
să dispună predarea pădurii In administraţia sta
tului. 

Devenind In urma legii memorate actuală în
trebarea, ca să se predee pădurile In privinţa sil-
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viculturii In administraţia statului, sau să recur
gem ca să rămână în administraţia proprie, comi
tetul avea datorinţa să decidă asupra acestei în
trebări, cu atât mai vârtos, căci la caz dacă am 
prrda administraţia de silvicultură In pădurile 
comunităţii de avere statului, ministrul de agri
cultură pe beza legii ar fi înfiinţat un oficiu sil
vanal de stat In Caransebeş anume pentru pădu
rile Comunităţii de avere, şi spesele legate de 
acest oficiu tot Comunitatea de avere Ie ar fi su
portat în înţelesul legii. 

Deliberându se In comitet întrebarea, In prima 
linie s'a cerut delà mine să fac propunere mo
tivată. 

Şi eu cunoscând din experienţa lungă împre
jurările, am propus să fie predate pădurile In ad
ministraţia statului, să bifurcăm In ăst mod admi
nistraţia averii, lă'ând silvicultu a organelor de 
de stat sub controla noastră, rezervând comite
tului Comunităţi! de avere dreptul legal de a 
susţine, păzi şl fructifica averea comună şi de a 
dispune asupra venitelor celor împăduriţi. 

Şi să credeţi că am avut motive grave p e n t u 
propunerea mea. Dintre multe voi spune deo
camdată numai unul. 

Voiam să schimb statutul disciplinar ocrotit 
de cătră comitat, şi — cu toate reprezentările 
făcute din partea comitetului — aprobat de mi
nistrul de interne. 

Căci In înţ'Iesul acestui statui nu numai toţi 
funcţionarii şi slujbaşii Comunităţii de avere, ci 
şi alesul preşedinte erau supuşi puterii discipli
nare a organelor administrative comitatense. 

Dacă se îrtroducea bifurcaţi», cădea de sine 
motivul cel mal grav, din care s'a subtras pute
rea disciplinară asupra organelor subalterne d!n 
mâna comitetului Comunităţii de avere. 

Nu se poate închipui o stare mai anormală în 
o administraţie de avere, decât ceeace s'a Intro
dus la Comunitatea de avere prin statutul dis
ciplinar. 

Să ai drept a administra a/erea pr'n organele 
tale executive, să fi resposizmil pentru admini
straţie corectă dar să nu ai drept a trage la ră
spundere pentru eventuale !ntrelăsfSri pe organul 
tău executiv. 

Ce însemnătate are dreptul adunării generale 
a reprezentanţilor Comunităţii de avere de a şl 
alege comitet şi preşedinte, dacă pe acest preşe
dinte fără de învoirea adunării generale îl poate 
suspenda şi destitui vice-comitele !? 

Această anomalie voiam să o deiăturez prin 
Introducerea bifurcaţiei In administraţie, căci din 
punctul de vedere al sllvlculturei raţ onale s'au 
supus funcţionarii şi slujbaşii noştri putere! dis
ciplinare comitatense, având aceste organe exe
cutive asupra lor atât îigrijirea silviculturel cât 
şi administraţia strâns economică. 

Deşi am pertractat asupra schimbării statutului 
disciplinar cu forurile comitatense, şi deşi acele 
au fost dispuse în caz de bfurcaţie să schimbe 
anomalia In statutul disciplinar, modiflcându-I 
conform împrejurărilor sch mbate şi cu privire la 
§. 7 a legii XXX: 1873 cu toate aceste comitetul 
a respins propunerea mea, şl a decis In unani
mitate să se recurgi pentru administraţia proprie, 
luând în cumpănă punctul de vedere financiar, 
căci fă:ându-se In administreţie bifurcaţia, spesele 
de administraţie ar fi fost cu mult mai mari. 

Apoi mai era şi o aversiune generală in public 
contra ideei ca pădurile să fie predate statului. 

La îndrumarea comitetului am făcut recursul 
necesar. 

Rezolvirea favorabilă acestui recurs s'a legat 
Insă de rezolvirea regulamentului de serviciu. 

Subcomisiunea silvanaă a comitetului admini
strativ comitatens bazată pe §. 59 a art. 19/1898 
numii aşa a aflat asigurat îa mod Indestulitor re
zultatul administraţiei proprie, Intsu cât organele 
încrezute cu silvicultura se vor numi de comisa-
rlul guvernial. 

Şl comitetul, ca să poată exopera administraţia 
cu organele proprii, şi sub presiunea opiniei 
publice amintită, a trebuit să primească condi-
ţiunea, dar a putut exopera favorul, ca comisa
rul guvernial numai dintre candidaţii propuşi de 
comitet să poată numi pe oficianţi. 

Pe baza acestei Înţelegeri s'a fícut proiectul 
regulamentului de sub întrebare ; ce s'a întâmplat 
cu el mai târziu, nu ştiu, atâta insă mi s'a spus 
din loc competent, că pertractările s'au continuat, 
şl că la continuarea lor a luat parte şl exmisul 
comitetului actual. 
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Mai departe mi-s'a spus, că In urma pertrac
tărilor ulterioare cord lunile acceptate de noi 
s'au agravat in defavorul Comunităţii de avere, 
şi că cu toate acestra exmlsul Comunităţii de 
avere le a primit din parttá sa şi fn cuprinsul 
lor mai nefavorabil. Subliniez Insă că aceste agra 
vâri in regulament s'au făcut după moartea feri
citului Ilie Curescu şi după ieşirea mea din ser
viciul Comunităţii de avere. 

închei repetând: Dreptul autonom al Comu
nităţii de avere de a şi alege pe preşedinte şi pe 
funcţionari este iluzoriu şi rămâne iluzoriu până 
atunci, până când puterea disciplinară asupra lor 
o exerciază In factor străin. 

Veşti din Bucovina. 
Impresii dela o adunare. — Un străin cinstit. — 

Vizite ţii canonice. 
Stroieşti, Sept. 1910. 

In 22 Septemvre a fost o adunare poporală, 
condusă de un membru al partidului naţional, 
făcută în vechiul oraş Suceava, adunarea, unde 
avea să se validiteze într'un mod sau altul noul 
statut. Adunare nouă după legi noui , care Insă 
nu se deostbla Intru nimic de celelalte adunări 
vechi. 

Oraţiuni intel'gente şl neinteHgente, optimişti 
şl pesimişti, critică caiţătoa e şi critică necruţă
toare, naţionalism înflăcărat şl naţionalism pre
caut. Bs, şi conştiinţa de clase n'a lipsit. Când 
im învăţător s'a greşit să puie pe lista celor 
12, ce trebuiau aleşi in sfat, trei reprezentanţi al 
stării sale, cineva din urmă a protestat cu multă 
indignare: >Oho! Unul ajungeU Un caz şi mai 
nostim, când a Incurs o listă compusă numai 
dintre — primari. 

Un sceptic din colţul sălii ar fi zîmblt. Mul
ţimea, ce nu înţelege însemnătatea libertăţii că
pătate prin nouile legi, nepregătită pentru o luptă 
cinstită şi conştientă, nu egoistă, ci pentrujun po
por, din care faci parte, ea poartă roadele stri
cate a unei politici de interes, învăţături de un 
caracter trist. Nu mi i dat să acuz pe cel, ce 
sămănară aceste învăţături. Decât să urăşti un 
trecut, de care te bucuri că nu durează, mai bine 
bucură te că ai un viitor, pe care nu eşti nece
sitat să 1 urăşti. Dar amintesc faptul, ca să lămu
rim drumul, ce ni se impune. 

Se susţine, că sancţionarea noullor legi este re
cunoaşterea unul drept Însemnat pentru organi
zarea şi întărirea noastră. 

Posibil. Numai e evident, că democratismul 
larg, cum II reprezintă aceste legi, cu greu pre
supune un folos pentru popor, când acesta e 
dezbinat şi însuşi nu Înţelege măsura puterii 
date, şi îndecomun nu Înţelege noul sistem. 
Deci noui explicări din partea conducătorilor, o 
nouă şcoală politică, care n'are voie să şi puie 
ca sfârşit o persoană, nici o clici, nici o anumită 
pătură din societate, nici anumite principii po
litice dictate de voinţa unuia sau a celuilalt, 
ci viitorul unui singur neam cu o voinţă unitară. 

In stadiul acesta de tranziţie e timpul cel mal 
potrivit, ca să abatem pe altă cale viaţa zdrun
cinată prin certele interne, e clipa dreaptă, când 
unind Interesele noastre a tuturora, să rădicăm 
privirile cătră o singură ţintă, care nu poate fi 
alta decât să ne susţinem ca popor băştinaş şl 
unitar pe acest pământ românesc, cu durere 
acuma numai In parte. In faţa acestui unit ideal 
— e ideal ceeace odată a fost de sine înţeles — 
numai activitatea comună a tuturor claselor sociale 
e in st s re să se opule atâtor încordări străine, 
de-a nu mai vedea suflet românesc In aceste fru
moase locuri ale noastre. 

Drept aceea, conducătorilor noştri de astăzi 
li-se di posibilitatea să pretindă un ioc In cro
nica neamului romanesc — nu a celui din Vă-
lenii-de-Munte — cronică scrisă la început cu 
sânge, vitejie, jertfe, scrisoare urmată cu lacrimi, 
nedreptăţi, suferinţe, corupţie. Dacă vor învăţa 

pe aceşti iobagi al toanelor poHilee, că nu mai 
avem candidat' susţinuţi de preoţi şi candidaţi 
susţinuţi de învăţători, dacă le vor arăta, că nu 
mal sânt »do-*ni«, pe cari fă-l privească de 
duşmanii lor, dacă nu vor tulbura satele cu teo
rii >democrate* ori >aristocrate<, de bună seamă 
un suflet românesc va răspunde în orişice piept 
românesc. 

Necontestat, se cere mai p t ţ nă ambiţie falşă 
şi mai mult altru'sm, se cere mai multă jertfă şl 
mai puţin sgomot. Dar, odată îndrumat cătră 
acest ideal, naţionalismul neprefăcut va fi singur 
îndreptat t să ne dea viaţa, ce o pretindem ca 
neam. Atunci — numele celor ce ne dau liber
tatea şi siguranţa in viitor, va fi egal cu al pă
rinţilor noştri. 

Când a fost ales contele Bellegarde în parla
mentul austriac, multe mâni aşternură rînduri 
pline de îndoială. Alegerea aceasta nesocotită 
avea să fie Românilor învăţătură dureroasă pen
tru veacuri întregi. Un conte necunoscut, un 
nume străin reflecta la sprijinul românesc, un că
pitan districtual a ştiut usurpa inima mai multor 
mii de munteni, poporul libei a republicei de 
odinioară Câmpulung a devenit foa te monarhic 
şi foarte ataşat dlui căpitan. Dar tradiţia spune 
cu slovele vii, că dintre ceice se ames ecară 
pentru sfârşirea durerilor noastre, nici unul n'a 
adus mângâiere sufletului, ci numai remuşcare şi 
peire. Astfel, dreptatea era pe partea nedumeririi 
şi reproşurile pe partea dreptăţii. 

Singur domnul conte nu s'a îndoit un mo
ment, că prin faptele sale ajută poporului des
poiat mişeleşte, şi alegerea d-sa!e ca deputat îi 
puse în perspectivă o mai mare libertate şi un 
mai larg orizont de muncă Că la alege i n 'a 
agitat, n'a corupt, n'a înşelat mu'ţimea cu p o-
reisiuni mincinoase, e prea curat trecutul lui şi 
inima lui a fost prea devotată nouă decât să nu
mim acest fapt procedură premeditată, tactică. 
Şi încrederea căpătată dela alegătorii săi a răs
plătit-o foarte demn şi foarte frum s. De bună 
seamă că aceştia îi mulţumesc siră nului, care 
s'a interesat de nevoile, ce-i apasă, cum nu li i 
d. t să mulţumească Ia mulţi din ai lor. 

Acum a renunţat Is mandatul său. Ss zice, că 
într'o scrisoare adresată alegatorilor ar vorbi des
pre lipsă de ideal la cei, a se obligară să lupte 
cu el pentru neamul lor — străinul idealist a 
rămas solidar între naţionalist i noştri — iar din 
alte părţi a auzit despre nişte afaceri, la cari nu 
se aliase contele, care nu fu ales deputat ca să-şi 
strângi averi. In ori şi ce caz, întâmpinarea foaiei 
<Wahrheit», că sentimentele româneşti a d-lui 
conte ar fi prea locale, ca să i permită o acţiune 
pentru toţi Românii din Bucovina, samănă să nu 
ţie cont de «Scrisoarea deschisă» şi «Justiţia în 
sudul Bucovinei» a acestuia. 

Acuma numai la una mi gândesc: Ce cugetă 
şl simţesc Romanii din Bucovina In faţa celei 
mai vorbitoare desminţiri a obiectivităţi! lor po
litice ? Adevărul exprimat în fapta contelui Belle-
garde ar trebui să I înţelegem în intreaga imen-
zitate a Iui şi — s ă i învăţăm. Numai aşa nu
mele va fi adese pe buzele şi icoana noastră 
dragă In amintirea celor, ce şi au pus în noi 
toată încrederea unui suflet Ia marginea despe 
rării. Ci văd zimbind: Idealiştii şi nebunii, c inei 
ascultă ? 

Şi Ie pot răspunde cu toată convingerea : Acei 
ce o viaţă întreagă nu ştiu de bine. 

Pretutindeni mitropolitul nostru se bucură de 
mai frumoase primiri. Poporul îşi venerează cea 
mai înaltă demnitate bisericească. Şi In înfăţişa
rea patrlarchală şi deschisă a mitropolitului el 
cinsteşte înţelepciunea anilor. Dar In persoana 
unui mitropolit român nu trebuie să iubim nu
mai înălţimea sfinţeniei. In persoana unui mitro
polit român trebuie să iubim iubirea către neamul 
său şi s i stimăm înaltul rol de conducător. 

N. I. R. 

Naţionalizarea piefarii 
bisericeşti. 

ir). 
Poate am risipit multe iluzii cu constatările 

de până aici; am făcu t-o numai pentrucă e in 
joc numele de naţional. Sub pretext de a face 
artă naţ onelâ in biserică, pictori sau zugravi fări 
de nici o pregătire au speculat neştiinţa epitro-
plfor sau parohilor, aşternând, tocmai pentrucă 
erau atât de uşor — cât de uşor! — covoare 
naţionale sau alte motive populare pe zidurile 
bisericilor, care după cât ştim — şl o ştie orice 
istoric de artă — nu au primit niciodată astfel 
de decoraţiuni. 

Nu astfel se poate face artă naţională... şl chiar 
artă naţ'onală bisericească. Lăsaţi deoparte cusă
turile naţionale, cari nici nu sânt potrivite cu 
caracterul bisericesc; căutaţ. in bogata decoraţiune 
a vechilor biserici, unde veţi găsi destule motive, 
cari vă vor mulţimi şi gustul şi sentimentul na
ţional. 

Şi dacă e bine ca tot ştiinţa să ne lumineze 
in a:eastâ chestiune, apoi ca decoraţiuni biseri
ceşti sânt, au fost şi vor rămânea: ghirlandele 
de fructe şl flori, dela Colţea şi Horezu, înrudite 
cu aceleaşi motive din monumentele bizantine ; 
cupola sfântului Gheorghe şl absidele sfintei Sofii 
şi sf. Vital din Ravena; rinsourile de viţă şi foi 
de acant, dela Batiştea, Colţea, Schitul sf. Ştefan 
şi Bolnlţa Hurezilor, exemplare răsleţite din bo-
gita ornamentaţie bizantină dela sf. Vila', Galla, 
Piacldia şi El Bagonat-Bagnit ; în sfârşit panglicile 
încolăcite, cornurile de abundenţă, lozanjele aşe
zate în cercuri concentrice etc etc. Acestea sânt 
decoraţiuni bizantine şi tot acestea sânt decora-
ţiuniie Întâlnite în bisericele vechi româneşti. 

Şi fiindcă silinţele noastre de astăzi se în-
dreaotă spre crearea unui stil românesc, prin na
ţionalizarea artei decorative bisericeşti cu ajuto
rul cusăturilor româneş'i, e peste măsură de fo
lositor să cunoaştem vederile competente şi pline 
de interes ale aceluiaşi regretat artist Baltazár, 
tipărite î i aceiaşi revistă ieşeană Nr. 11 pe 1908, 
cu privire la a eastă chestiune foarte însemnată, 
supt titlul : »Spre un stil romamsc«. Mai toate 
încercările în stil aşa numit românesc au ca 
punct de plecare o decoraţiune reprezentată prin 
cusăturile mţionale, ouăle de Paşti, crestăturile 
pe lemn din obiectele de industrie casnică cum 
şi decoraţiunea monumentelor religioase : biserici, 
mănăstiri, pietre mormântale, troiţe, scaune, etc. 
Ş' în toată această decoraţiune se disting bine 
două caractere deosebite: caracterul rustic-naţio-
nal şi caracterul re'igios bizantin. Câteodată 
aceste două caractere ale artei întâlnite pe pă
mântul românesc se asociază, aceste două fe
luri de a compune decoraţiunea se contopesc, 
cu intenţiunea vădită de a reda un tot omogen, 
care, pentrucă rezumă mai multa caractere ale 
artei româneşti ar putea fi — asa se speră cel 
puţin — un complect rezultat, dupăcum e şi o 
netăgăduită chintesenţă a diferitelor curente de 
artă care vor fi străbătut odată ţara noastră, pe 
lângă care se alătură fireşte elementul dovedirii 
autochton. Aşa î nâ t , pentru un decorator ce 
vrea să pară român, arta decorativă se rezumă 
în reproducerea mai mult sau mai puţin fidelă 
a artei din industria casnică, sau a artei bizan
tine păstrate în monumente'e religioase. Următor 
acestei convingeri, decoratorul nostru, atunci 
când e chemat să decoreze ceva, răscoleşte în 
mulţimea de cusături naţionale sau decoraţiuni 
bizantine, de unde ia la întâmplare motive pe 
care apoi le întrebuinţează în opera ce are să 
facă şi care pentru aceasta — cine ar tăgădui : 
— e în stil românesc. 

Negreşit problema aşa cum o pun decoratorii 
noştri, e cum nu se poate mai uşoară şi de aceea 
chiar se şi rezolvă cu atâta uşurinţă. Chestiunea 
este de a prezintă o compoziţie, caredinti 'o sin
gură privire, aşa cum se întâmplă cu stilurile 
istorice, să lase să se înţeleagă că e vorba de un 

*) Vezi Nr.-ul 192. 
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stil românesc. Şi pentru aceasta cum s'ar putea 
ajunge la scopul propus? Decoratorul va împru
muta din motivele de industrie casnică sau din 
decoraţia bizanţ n i formele de cusături fn linii 
geometrice, linii In zigzag, steluţe înscrise In cer
curi, ochiuri, puncte, ce se întâlnesc pe lemnul 
lucrat de ţăranul nostru, ciubuce, aşa numitele 
brâuri cari înconjur bisericile, rozele care deco
rează pereţii catedralelor, împletituri de linii de pe 
evanghebl, imprimate sau In manuscript, şi alte 
motive luate din bogata artă veche, pe care com
pozitorul timpului nostru, o întâlneşte pe pămân
tul ţirii noastre. Dar toate aceste motive cu în
treg acest sistem de a compune, de a înţelege 
arta, apa-ţine unor anume tradiţii, şi mai ales 
unor domenii de cari nu na putem apropia fára 
rizicul de a alunga din opera noastră senzul ope
rei, raţiunea ei de a fi, care trebuie să rămână 
totdeauna In perfect raport cu destinaţia el, cu 
locul unde ea se produce, Intr'un cuvânt, cu ca
racterul ei. Ţăranca română, care a pus fir lângă 
fir pentru a face o scoarţă, a făcut aceasta po 
trivit felului ei de a vedea un decor ; ţăranul care 
crestează lemnul cu figuri şi puncte de zgzag, 
face aceasta după cum a inţeies el că trebuie fă
cută înfrumuseţarea locuinţei sale. Decoratorul 
arab, care a compus acele faimoase rozete, acele 
combinaţii ingenioase de arcuri şi drept un
ghiuri, a făcut aceasta pentrucă cerinţele religiei sale, 
care nu i îngăduia o decoraţie cu figuri, I! con-
strîngeau Ia pure combinaţii lineare, unde de alt 
fel se putea aplica In larg renumita ştiinţă mate
matică a Arabilor. Cu alte intenţii şi din alte p In-
cipii deci s'a executat un sistem d i decoraţie, pe 
care îi împrumutăm noi modernii, ignorând toc
mai faptul, că o decoraţie ca şi oricare manife
stare artistică sau culturală cadrează numai cu 
ideile in curs. 

Decoratorul, care împrumută motive din arta 
populară cum şi din arta veche religioasă, pe 
care le aplică întocmai în compoziţiuniie sale, nu 
s'a gândit de sigur că printre aceste motive vor 
fi unele, a căror provenienţă trebuie căutată în 
altă parte decât pe pământul ţării noastre, sau 
că, în trăsături generale, această decoraţiune se 
întâlneşte întocmai şl la alte popoare, cari po 
sedă ia fel cusături naţionale ca şi ale noastre 
sau o decoraţiune religioasă întocmai ca a noa
stră. Că prin urmare, o naţionalizare prin aceste 
motive folosite aşa cum se găsesc, notaţi aceasta 
ar duce la un rezultat cu totul opus care, dacă 
nu e o desnaţionalizare, nu e mai puţin o afir
mare simultană a caracterului unei naţiuni, cu 
care trebuie să fi avut fireşte legături în trecut 
fapt ce va scoborî mult calitatea inventivă a de-
coraţiunilor noastre. 

Am relevat faptul cum motivele întâlnite la noi 
se întâlnesc şi aiurea, Ia alte popoare străine. Şi 
pentru a preciza un exemplu, am arătat, cum cu
săturile, aşa numite naţionale, se întâlnesc şl la 
Ruşi, Finlandezi, Sârbi, Bulgari şi Albanezi: Oare 
ce se poate întâmpla unui decorator, care are 
dorinţa să creeze un stil românesc cu un sistem 
de decoraţiune, unde n'ar face decât să combine 
între ele motive din cusăturile naţionale? 

In primul rînd românismul operei sale deşi 
afirmat prin prezenţa izvoadelor ţărăneşti naţio
nale, dacă nu ar putea fi tăgăduit dar putea în
semna totodată şi rusism şi sîrblsm deoarece şi 
Ruşii şl Sârbii sau Albanezii ar revendica, — şi 
pe drept, şi pentru ei cusăturile cu motive na
ţionale. Fără a spune de unde este, am arătat 
unui cerc^de scriitori, ocusutură finlandeză. Bine
înţeles c i şi cu această ocazie s'a lăudat frumoa
sele cusături naţionale, printre care dacă nu in
terveneam la timp, era să se numere şi cusătura 
finlandezi, atât de izbitoare.'") Pe de altă parte dat 
fiind că folosim atâtea motive zise bizantine, sti
lul dorit românesc va fi în manile unui decora 
tor o reunire de elemente decorative, f ir i nici o 
legătură Intre ele, amestecate, o concentrare la
olaltă a unor motive aparţinând la mai multe sti
luri, Ia mai multe epoci. Artistul sau decoratorul, 

*) Pentru a se vedea că motivele noastre nationale 
se găsesc şi la Chinezi, Japonezi, în ornamentica in
dică şi gotică etc. se poate consulta interesanta carte 
de Dolmetschi : Der Ornamentenschratz. Stuttgart 1897. 

care foloseş'e elementele popu'are Într'o operă în 
vederea naţionalizării artei, pierde din ved?re că 
aceste element)», luate aşa cum se găsesc, nu co-
răspund principiilor de compoziţie decorativă mo
dernă. Sânt convins c i orice om de artă, când 
admiră materialul decorativ popular, admiră însu
şirile unor decoratori, cari compun călăuziţi nu
mai de simţul lor artistic. Cu alte cuvinte, se 
laudă un simţ artistic, neformat prin studiul prin
cipiilor decorative, neîntrezit prin cunoaşterea de 
aproape a compoziţiunii decorat've. Intr'un cu
vânt avem să ne pronunţăm asupra unui simţ 
decorativ, lipsit de unele însuşiri artistice, ce se 
cer neapărat pentru ca producţiunile acestui simţ 
artistic să fie recunoscute de perfecte. Şi alte po
poare posedă această artă populară, şi în ea se 
găseşte anume şi această decoraţie primitivi. 

Dar nu această decoraţiune primitivă formează 
arta decorativă, materialul decorativ, întrebuinţat 
în monumentele de artă, durate de acele popoare. 
Un exemplu : Orecii au cunoscut şi ei o decora
ţiune geometrică, o încondeiare cu linii a vaselor, 
o crestare, o zgâria'e cu un vârf ascuţit a obiec
telor de artă casnică. Dar nu acestea motive de 
artă populară, reprezentând o decoraţiune primi
tivă, au fost întrebuinţate In decoraţiunea greacă, 
decoraţiunea din epoca de splendoare a artei gre
ceşti. Orie, paimetele, perlele, triglifele, denticu 
lele, motivele din flora şi fauna din vechea de
coraţiune mikeniană şi celelalte, au înlocuit la 
timp şi în mod firesc decoraţiunea populară, şi 
au înlocuit-o chiar şi în decoraţiunea din indu
stria casnică. De aceîa s'a şi zis ci Grecii erau 
un popor de artişti. Cine cunoaşte vasele grece, 
ştie că acestea erau adevărate obiecte de artă, 
unde desenul academic şi compoziţiunea erau 
mânuite cu aceiaşi siguranţă, ca şi în zilele noa
stre. Şi mă întreb ce ar fi fost dacă Grecii s'ar 
fi oprit Ia acele deco-aţiuni de artă casnică de 
pe fibule, unelte, vase sau alte obiecte casnice, 
aşa cum se vede şi în arta noastră populară. 

Aşa fiind, orişicând aceste cusături, aceste să 
pături de lemn, aceste crestături pe furcile de 
tors, pe cozile de linguri şi pe alte obiecte de 
gospodărie casnică, examinate de lumina ştiinţii 
decorative moderne, vor prezenta lipsuri, Imper 
fecţluni, car', fireşte, nu se puteau înlătura Ia ar
tistul care le a făcut, ţărauui s su ţăranca noastră. 
Totuşi aşa cum sânt, ele cadrează de minune 
cu obiectele pentru care sânt făcute, şi sântem 
convinşi ci nici o altă decoraţiune, ori care ar 
fi ea, nu s'sr potrivi atât de bine cu obiectele 
din gospodăria românească. Nu e oare aci toc
mai prezenţa a ceiace se chiamă caracter? Nu e 
caracterul oarecum primitiv al decoraţiunilor de 
artă casnică, decoraţiuni pentru obiecte — şi ele 
— oarecum primitive, care f«ce fa-гпгсиі compo 
zlţiunllor decorative ţărăneşti ? E locul aci s'o 
spunem: Viitoarea pregătire artistico industrială a 
ţăranului trebuie îndrumată cât mai mult în sen 
zul păstrării neallerate a felului de a înţelege de 
coraţlunea din industria casnică — afară bineîn
ţeles de o posibili perfecţionare a acestor deco-
raţiuni fări a ieşi din caracter Insă — tocmai 
pentru a afirma în prezent, ca şi In vremurile 
viitoare, un caracter, acelaşi, neştirbit, propriu, 
rustic românesc. Prin urmire ar fi o greşalâ de 
a transpune, aşa cum se găseşte, caracterul rus
tic primitiv al decoraţiunilor de artă casnică în 
opere cu caracter orăşenesc înaintat, din artă de
corativă modernă. 

Care să fie deci drumul, pe care trebuie să 
mergem, pentru a ne găsi în faţa unui stil ro
mânesc ? 

In primul rând este drept, trebuie s'o recu
noaştem, stilul românesc, care se aşteaptă, tre
buie s i aibă la bază unele elemente naţionale, 
cum şi unele produse ale unei arte, ce s'a con
venit a se numi arta trecutului. Mai mult decât 
atât: Pentru interesul originalităţii şi fără nici o 
consideraţie pentru »nationale, avem chiar ne
voie de unele elemente, cele mai primitive, ale 
unei arte naţionale, pentru a forma o artă ax ca
racter înainte de toate. 

Pentru această conlucrare Insă a elementului 
primitiv, trebuie ceva mai mult decât simpla lui 
alipire la produsele timpurilor moderne. Altfel 

nu facem, decât s i reedităm motive de artă, a 
căror însemnătate e, dupi cum am mal spus, la 
raport cu timpul în care au fost produse, ca 
scopul pentru care au fost făcute şi mai cu 
seamă cu artist i cari au făcut o. 

O transformare a mot ivlor vechi, firi a al
tera caracterul esenţial, o prefacere a acestora 
prin gustul artistic de az>, e irmpesă de chiar 
gustul civilizator, a:elaşi care ne-a făcut să pă
răsim de o pildă, puşca cu cremene sau ori ce 
alt obiect uzual primitiv. Extraordinarul simţ de 
proporţiune, aleasa însuşire de armonie a artis
tului grec, l'a mânat să transforme arta ţăranului 
grec, până o aduce la frumoasa decoraţiune din 
arta ceramicei greceşti. 

Credem tă o astfel de transformare trebuieşte şi 
noului stil românesc, care In alcătuirea lui e ţinut să 
ia în seamă arti găsită ca românească. P.in urmare 
nici cusături naţionale în forma lor primitivă, 
nici crestături pe lemn întocmai ca la meşterul 
Mogoş din Gjrj , nici desenuri de pe ouă, re
produse cu forma lor Iniţ'ală, nici un decor în-
sfârşit, care să fis transpus cu alcătuirea lui de
corativă primitivă, in nouile producţiuni la stil 
rominesc. Toată această artă populară se va 
putea folosi ca fond de inspiraţie, pe care însă 
s i se altoiască noui motive reprezentative ale 
unor noui forme, noui idei, reunite la olaltă, ci
mentate prin regulile artei decorative moderne. 
Cu alte cuvinte : pe un fond naţional să se aşeze 
o compoziţie decorativă nouă, care se corăspundă 
principiilor strict de artă, o carte aşa cum o în
ţeleg artiştii timpurilor noastre, adecă o artă cu 
proporţii, cu агтопіъ şi mai presus de toate cu 
o originalitate*. 

Num&i în acest înţeles se va putea ajunge la 
un stil românesc, pe care vrem să-1 avem, atât 
în pictură cât şi în architectură. 

Iar cât priveşte stăruinţele noastre infatigabile 
de a naţionaliza arta decorativă bisericească şi 
profană, va fl bine să ne aducem aminte de cu
vintele marelui decorator francez Orasset: »Nu 
ne e permis în acest al XX lea secol, să facem 
pe ignoranţii sau pe naivii', — a spus el când 
a crezut că vede un abuz de motive naţionale 
pe unele compoziţii decorative româneşti ale 
şcoalei de arte » Domniţa Miriac din Bucureşti. 
xCred că astfel de tendinţe nu sânt bune decât 
pentru a începe, pentru a determina o orientare 
dar nu trebuie sub nici un pretext, nici chiar 
sub acela de artă naţională, să ne reîntoarcem 
la o primitivitate, care poate atinge barbaria. 

In această lumină se prezinţi apreclarea curen
tului de naţionalizare a artei româneşti, apreclare 
venită delà artiştii, adânc cunoscători ai tainelor 
din domeniul vast şi subtil al înaltelor arte. 

Această capitală reformă e abia in_ă în faşe, 
şi tocmai importanţa extraordinară ce-i comportă, 
o va face s i rămână mai multă vreme, o che
stiune d schisi, ca una care numai cu mullă în
ţelepciune va putea fi rezolvită. 

Am socotit ca o imperativă şi categorică da
torie a noastră, s i arătăm câteva păreri compe
tente privitoare la această dificilă întrebare, păreri 
in măsuri să contribuie la luminarea ei. 

N F O R M A Ţ I U N 
A R A D , 30 Septemvre n. 1010. 

— Dl Octavian Goga oaspele lui 
Scotus Viator. Zilele acestea dl Octavian 
Goga a plecat din Drezda în Anglia şî 
Scoţia într'o călătorie de studii — de două 
luni. Dl Ooga va vizita la castelul său din 
Scoţia şi pe cunoscutul apărător al naţiu
nilor nemaghiare din Ungaria, pe străluci
tul publicist Seton Watson (Scotus Viator). 

Bine înţeles, că dl Goga, nu va înceta 
nici în răstimpul călătoriei d sale să colabo
reze Ia ziarul nostru, trimiţându ne nu numai 
articole culturale şî politice, ci şi o serie 

G u l e r - Numai calitate bună. SUC. EMMER FERENCZ 
Marca lanţ. W e i s m a y r F e r e n e z 

TI i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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de impresii din lungul şi — importantul 
dsale drum. 

— Contele Khuen la Viena. Mi
nistrul preşedinte contele Khuen Héder 
váry — după cât se anunţă din Buda
pesta — va pleca la Viena, Duminecă sau 
Luni dimineaţa, pentru a lua parte Ia ser
bările ce se vor da în onoarea familiei re
gale belgiane. 

— G o a n ă după tricolor. Cetim In «Liber
tatea* din Orăştie: Di Ioan Iancu, proprietar şl 
director de bancă In Bucium Poenl, a cărui caz 
l-am descris In numărul 37 al «Libertăţii», (de 
unde !-a reprodus şi »Tribuna«) — a apelat pe
depsirea sa ia viceşpanul comitatului. Apelata i a 
ficut o dl advocat Dr. Candid David din Abrud, 
care a scos foarte viu la iveală In recuis ridico
lul din motivarea libirăului, care negăsind pe ca
pul cailor a treia coloare — galbănă — a primit 
drept a treia coloare placa de nickel întinat, care 
»de departe pare galbănă!...« 

Orice om care nu are cap In dungi, lua ca 
lucru sigur, că cei deia comitat nu pot întări o 
pedeapsă care nu se întemeiază pe fapte, ci nu
mai pe cum i-se pare fbirăuiui! Vkişpanul avea 
prilej a da semn că el ştie pune dreptatea mai 
presus de orbia şovinismului de care a fost că
lăuzit deregătorul său, fiso'găbirăul. 

Aş ! El s'a dovedit îndoit ai orbit de patimă 
decât subalternul său ! EI a asprit incă pedeapsa, 
dând dlui Iancu 5 zile Închisoare şi 50 cor. în 
bani. Şi spune că: 

»Iuand în mai deaproape cercetare jude
cata fibirăului, ca încheiere a acestei cerce
tări, pe temeiul motivării din judecata ace
luia* — aspreşte încă pedeapsa! 

Adecă tot pe cuvânt că fibirăului i s'a părut 
că tina de pe nickel de departe se vede galbănă 
şi aşa cu pantlica cea roşie şi vânătă din părui 
cailor, ar da la olaltă cele trei colori româneşil! 

Dl Dr. David a apelat la ministru patriotica 
judecată a vice-spânului deia Aiud. 

Vom aduce la timpul său ştire despre hotărî-
rea ministrului. 

— Din Vlnţul-de jos n i s e scrie cu data : Ziua-
Crucii 1910. 

Dumineca trecută fiind piaţă mare in Vinţ, jan
darmii au început de dimineaţa şl până la amiaz 
a desbrăca pe fetele şl femeile din târg de po
doaba tricolorului, ori unde l'ar fi văzut la ele. 
Le au dus la cancelaria comunală şi au luat pro
tocol că cine-s. 

Iar pe timpul Ieşitului din biserică au stat la 
uşa bisericii, ca să afle şi să despoaie de trico
lor ! Aci Insă nu au aflat nimic. Căci o parte din 
acele femei ce l purtau, au rămas in biserică până 
i a dus satana de pe-aci, iar altele l'au coperit. 

» înaintăm spre pace, nu I vorbă c . 

— Pentrucă au purtat tricolorul In ziua de sft. 
llie au ajuns acum In Septemvre Ia judecată ur
mătorii fraţi al noştri din Olpret: Georgiu Rado
van 60 cor. sau 3 zile arest, Flore Ciubăncan 30 
cor., Aug. Petiş 30 cor., Iuonuc Pop 30 cor. — 
ori câte două zile arest. 

— Reforma serviciului vo luntar în ar
mată. Din Viena se anunţă ; După-cum af ă zia
rul »Neue Wiener Tagblatt«, In instituţiunea ser
viciului voluntar de un an se va Introduce o 
schimbare radicală care se va publica deja în 
numărul de mâne al monitorului oficial. Volun
tarii de aici înainte nu vor mai servi pe cheltuiala 
părinţilor, ci cu toţii pe cheltuiala statului. Vor 
fi datori să locuiască in cazarmă şi vor fi trataţi 
la fel cu ceia'alţi soldaţi. 

— Georgescu — redlvivus. Cititorii noştri 
îşi mai aduc aminte de un anumit Aurei Geor
ge seu, motociclistul care voia să încunjure, acum 
cinci şase ani, pământul. Românii din jurul Hu
nedoarei şi cei din părţile Carasului au avut să 
sufere pe urma acestui aventurier care-i exploata. 
Le atragem atenţia asupra împrejurării că tipul 
s'a ară'at iarăşi în Ungaria. De data aceasta 
spune că face studii etnografice, şi a petrecut 
multă vreme la Românii din Macedonia. Are şi 
un teanc de fotografii cu el. Fireşte planurile de 
excrocherie nu l-au părăsit nici acum, şi cine nu-şi 
va deschide ochii Ja vreme se va căi pe urmă. 

— încăierare s â n g e r o a s ă la hotare le 
Perslel . Din Constantlnopol se anunţă că la 
hotarele Persiei s'a trimis un regiment de pe
destraşi şi un escadron de calarăţi ca să apere 
locuitorii satelor mărginaşe de atacurile triburilor 
per slane răsculate Zilele trecute s'a dat in re
giunea Sipet Intre soldaţi şt o ceată mai mare 
de hoti o încăierare sângeroasă. Hoţii au fost 
fugăriţi lă-ând pe câmpul de luptă 20 de morţi 
şi 16 răniţi. Pierderea soldaţilor turci a fost 6 
morţi şi 5 răniţi. 

— îngroparea lui Chavez . După cât se 
anunţă din Domodosola Joi] după amiază a 
fost îngropat aviatorul Chavez. Carul funebru 
era încărcat de coroane din ţâră şi delà prietenii 
săi şl corporaţiunle din străinătate. Cadavrul a 
fost binecuvântat de un preot din America care 
din întâmplare era în I alia. La ceasurile două 
dricul a plecat spre gară însoţit de mireasa şi 
prietenii defunctului, apoi diferite corporaţluni, 
membrii reprezentanţei municipale şi lume Imensă 
de popor. Di icul a fost încun jurat din amândouă 
părţile de oamenii primăriei şl de pompieri pe 
întreg parcusul până la ga r ă. 

— Vict imele aviaţiei. O telegramă anunţ» 
ieri că la concursul avuţiei d n Mühlhausen avia
torul Piochmann a căzut cu aparatul său şi a fost 
rănit grav. Ştirile de mai târziu spun că peste 
noapte aviatorul a murit, răpus de durerile îngro
zitoare ale membrelor fracturate. Aceasta este a 
nouăsprezecea jertfă din «nul acesta, In lupta 
ce se dă intre oameni şi natură pentru cucerirea 
aerului. 

— S c a n d a l u r i în j u r u l Messinei . De când 
cu catastrofa cutremurului deia Messina, lumea a 
avut parte de nenumărate scandaluri pe tema 
acestei catastrofe, csri luaseră proporţii fabuloase 
— şl se nădăjduia că scum lumea se va pune 
de fapt pe muncă serioasă, dar un nou caz de 
excrocherie, cu mult mai mare ca cele de până 
aci, ţine lumea in agitaţie. După cât se anunţă 
din Rom?, un consorţiu englez s'a oferit consi
liului municipal să restaureze oraşul în intervalul 
cel mai scurt pentru suma de 70 milioane lire, 
pentru care oraşul va plăti patru şi jumătate pro
cente. Pentru pertractări din purtea consorţiului a 
fost trimis la Messina proprietarul ziarului »Daiiy 
Mail«. Când a înaintat ofertui comisarului guver
nului, nu i s'a dat nici un răspuns şl toi aşa nu 
i s ' au rezolvit nici cele trei scrisori cari le trimi
sese pentru rezolvirea chestiei. 

Intr'o zi Insă au venit câţiva domni la el, in 
numele consiliului comunal şi i au spus că pen
tru o anumită sumă de bani vor duce lucrul ca 
ofertui Iui să fie primit. Ziaristul ie a oferit o 
sută de mii de lire, dar cel trei domni i a u cerut 
şapte milioane sub pretext că trebuie să miluiască 
o mulţime de oameni de mare influinţă. Englezul 
a cerut vreme de gândit, dar pe urmă a publicat 
încercarea de mituire intr'un ziar. 

— î n m o r m â n t a r e a unei nob i l e răposate . 
Ni-se scrie : Luni în 7/20 Septemvre a. c, s'a 
petrecut la lăcaşul de veci Iconia Musteţ soţia 
răposatului învăţător Pavel Musteţ soacra vred
nicului protopresbiter al Buziaşului Ioan Pepa. 
Răposata a fost o femee cu inimă nobi ă, aleasă, 
In urma cărei însuşiri şi-a atras respectul şi stima 
tuturor cari au avut fericirea de a o cunoaşte. 
Dovadă despre respectul şi stima nutrită faţă de 
răposata în Domnul participarea multor străini 
din alte comune, dar cu deosebire a onoraţi
lor şi a credincioşilor din comuna Doclin ia ac
tul funebrul ce s'a săvârşit cu mare pompă de 
cătră preoţii: Solomon Andreescu din Biniş, Pa
vel Diăgan şi Teodor Şandru din Doclin, Petru 
Vue şi Nicolae Popovici din Bocşa şi Ioan Bâr-
sescu din Surduc, pre cum şi de cătră cand. de 
preot Aurel Simu din Petrula şi învăţătorii: Va

sile Bojinca din Biniş, Nicolae Şola din Surduc 
şi Emil Băiaş din Doclin. 

însuşirile nobile ale răposatei In Domnul Ie-a 
schiţat preotul Solomon Andreescu prin o cu
vântare înduioşitoare, care a stors lacrămi din 
inimile ascultătorilor; scoţând dl preot In relief 
însuşirea nobilă a răposatei de sprijinitoare a să
racilor, ajutătoare şi sfătuitoare a tuturor celor 
ce i căutau sprijinul şi-i cereau sfatul ei, cari vir
tuţi i-au asigurat nemurire între consătenii ei, 
cari în totdeauna cu pietate î-şi vor aduce aminte 
de » maica dăscăliţă*. 

întristatei familii şi cu deosebire neconsolatei 
Dne i Pepa fiei spre mângâiere doliul şi compă
timirea dovedită de cătră credincioşi comune! 
Doclin, cătră maica Ior sufletească, a cărei amin
tire o vor păstra o totdeauna. Dumnezeu să o 
odihnească intre aies i săi. 

Un participant. 

— Sfinţirea bisericii din Ilva-mare. Cu
ratorul bisericesc gr. cat. din Ilva-mare, vicariatul 
Rodnii, invită 1« sfinţirea bisericii nou edificată, 
care se va îndeplini Duminecă in Q Octomvre 
st. n., cu următorul program; 1. Sâmbătă (8 Oct.), 
seara, primirea delegatului episcopesc şi a oas
peţilor şi Incvartlrarea lor. 2 Duminecă (9 Oct) , 
îndeplinirea actului sfinţirii ; după care la ora 1 
d. a. prânz comun în localul şcoalei centrale 
(3.60 cor. de persoană). 3. La orele 7 seara con
cert, dat de reuniunea de cântări din loc şl re
prezentaţie teatraă, după care petrecere cu joc 
(taxa de intrare 1 cor. da persoană). 

Trenul soseşte Ia Ilva-mare seara la orele 6.15. 
Pieacă dimineaţa ia 6.15. Pentru îricvartirare este 
a se adresa domnilor: Iiiliu G'oreeriu, capelan şi 
Onisim S Î S învăţător în localitate. Inv.tări spe
ciale nu se trimit; cine doreşte a lua parte Ia 
această festivitate este bine văzut şi cu plăcere 
primit. Daruri pentru biserica nouă se primssc 
cu mulţamire. 

Ilva-mare, 28 Septemvre 1910. Pentru curato-
jul bisericesc: Ieronim Stăvică, preot. 

— Simţ muzical. In comuna romînească Ohaba-
Mîtnic. In ziua de rugă (sfînta Maria mică) veniseră 
şi nişte voinicoşi din Timişoara la o rudă a lor: Fiind 
rugă au venit şi numiţii ca privitori. Au privit ei o 
bună bucată de vreme jocul flăcăilor, iar cînd să 
plece unul din coconaşi merge la lăutar şi-i întinde 
trei (3) coroane, spunîndu-i ceva. Lăutarul fiind in
ternaţional, pentru trei coroane îţi face tot... Coco-
naşul de jidov poruncise anume un : csárdás. Ţiga
nul începu csárdásul. Dar, ce să ve*i. Deja la pri
mele acorduri feciorii se opresc şi privesc miraţi. Nu 
cunosc jocul. Pela Mîtnic numai de csárdás nu se 
pomeneşte doar. Deodată unul apucă cetera lăutaru
lui, zicînd: Cui cînţi cioară. Vreai să faci cheful lor 
(al acelor cu 3 coroane) cară-te cu dînşii. Alege, ne 
zici nouă ori le zici lor? Şi ţiganul începu o mă-
zărică. »Coconasii« se retraseră cam cu frică şi cînd 
erau departe unul zice cătră celalalt : »Milyen vad 
nép« (Ce popor selbatic). Ia să fi comandat coconul 
o »ardeleana» la Ungurii din Végvár că le rămîneau 
şi ciolanele acolo. — »Drapelul«. 

X Muzeu anatomic parizian în Arad. Care 
doreşte să-şi cunoască eui său şi boalele corpului a-
cela să cerceteze acest muzeu unde se pot vedea ur
mătoarele: Obiecte de studii ştiinţifice din viaţa cor
pului omenesc; corpuri omeneşti atacate de difterie; 
peştele numit «amtioxus lanceolatus» ; limbricul ; rîia ; 
stomacul lui Mac Kinley (fostul preşed. al Statelor-
Unite) sfredelit de un plumb; Venus; Primele aju
toare la accidente; frînturi de oase; arsuri; scarlat; 
cozace; anghina; inimă atacată de rac; lepra; corci
turi ; desvoltarea omului ; desvoltarea părţilor geni
tale; pr inţesa Anneta (vie) fără de mâni şi pi-
cioare cînd scrie, deschide orologiul, bagă aţă în ac, 
cîntă la instrumente, mănîncă cu lingură şi furcuţă, 
se mişcă şi sare. Scamatorul indian. Distracţie plă
cută. Rîs. Minuni. Pot participa dame, domni şi copii. 

Ultima reprezentaţ ie se va da în 2 Octom
vre 1910. 

— »Balul costumat din Arad . In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adaogă la fondul 
> Reuniunii femeilor române din Arad* pen
tru zidirea unei scoale de fete. 
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X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben , St rada Cisnădie i N r . 30 , Telefon 7 2 1 . 
S e pregătesc cele mai f rumoase ha ine , d u p ă croială 
cu şic, pen t ru civili : fracuri, sa loane, jachete, sacour i , 
pa rdes iu r i , pa l toane etc. Asemenea să execută pen t ru 
oficeri şi voluntar i , t o t felul d e un i fo rme, iar î n de 
pozi t se află diferiţi articli pen t ru u n i f o r m e : săbii , 
ch ip iur i , portofee, mănuş i etc. Atrag deosebi ta a ten ţ iune 
a s u p r a reverenzi lor preoţeşt i , ce se pregătesc în ate
l ierul m e u , d u p ă m o d a cea ma i n o u ă . C o r a a n d e l e se 
pregă tesc în t imp foarte s c u r t 

Dentist i-omâ.n în -A rad. 

V I R G I L . M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lângă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. in sus. Coroane 
de dinţi în aur 2 4 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Amânarea tîrgului de vite din Să-

Uşte. Autorităţile comunale din Sălişte a-
nuntă şi pe această cale, că tîrgul de ţară 
pentru vite, ce era să se ţină în 4 şi 5 Oc-
tombre st. n. în comuna Sălişte (c. Sibiiu) 
din cauză de boală nu se va ţinea. 

— E x p o z i ţ i e d e cop i i în S a d u . »Reuniu-
niunea română de agricultură d>n comitatul Si
biiu« organizează Duminecă la 9 Octomvre n. 
1910, în comuna Sadu o expoziţie de copii pe 
lângă următorul program: 

1. In scopul promovării stărilor igienice şi a 
îmbunătăţim condiţiilor de trai ale poporaţiunii, 
'Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu« va aranja Duminacă, la 9 Octomvre n. 
1910, în comuna Sadu o expoziţie de copii îm
preunată cu distribuire de premii în bani. 

2. Expoziţia se va ţinea în ziua amintită, înce
pând delà 11 oare înainte de amiazi şi până la 
2 oare d. a, când va urma premiarea. 

Expoziţia se va ţinea în şalele şcoalei gr. or. 
române. 

3. La expoziţie de data aceasta se primesc 
numai copii locuitorilor din Sadu cu vârsta delà 
1 până la 4 ani. 

4. Pitmirea copiilor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, cate va publica de cu 
vreme dispoziţiile luate. Comitetul poate refuza 
primirea, insă numai din ciuze binecuvântate. 
Despre copiii pi imiţi se compune consemnare 
exactă. 

5. Exponenţii (mamele şi mgrijitoartk) ssnt în
datoraţi a purta înşişi grijă de copii expuşi. 

6. Se vor distribui 46 premii, în valoare de 
de 200 cor. La aceste concurge Reuniunea agri 
colă cu 50 cor. ; Comuna politică Sadu cu 50 
cor.; Institutul de credit şi economii «Frăţietatea» 
din Sadu cu 50 cor. şi comuna bisericească gr. 
or. cu 50 cor. 

Bai rea d a B i r t u r i s t a t t e t e d in B n d a p M t v 

Budapesta, 27 Septemvre 1010. 

Preţcl emaleJor dnpfi 100 tlgr. a főtt următora» 
Qrîu non 

Dl Tisa 21 K. 30 
Din comitatul Albei 20 60 
De Pesta 20 » 80 

20 c 70 
21 » 20 

Secară de calitatea I. 14 » 45 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 13 » 70 
Ofta de calitatea I. 16 55 

11 » 35 

40 

40 
40 
24 

70 

•40 

40 

60 

60 

1 

La „Librăria Tribunei" 
se pot p r o c u r a următoarele m a n u a l e 

Aprobată din partea Ministrului d e culte 
şi inst Aprobată de Ven. Cos i s tor gr.-or. 
român. 

Petru Popa paroh, Istorioare biblice din 
Testamentul Vechiu şi nou. Pentiu cl. HI 
şi IV cu 20 ilustraţiuni 45 fii. 
Dr. Petru Barbu. Cateh'sm IV carte de 

religlune —-40 
» » » S'mple istorioare reli

gioase morale —-30 
» » » Istorioare biblice —'30 
» » » » bisericeşti —-30 
» » > » » (1910) —30 

Nicolae Crâşmarlu. Prelegeri metodice din 
istorioare biblice. Pre-
paratiuni la întreaga ma
terie ce învăţământ pre
scrise pentru clasele II 
III şi IV ale şcoalelor 
primare, 74 lecţiuni cu 
harta istoricia Palestinei. 

> > Istorioare biblice, c). Iii 
şi IV. 

» » Istorioare bisericeşti pen 
tru clasa V şl VI. 

Catehism 
Din istoria biblică pentru scoale elementare. 
Din liturgica bisericei ortodoxe române (Cu 

două ilustr.) 
Abc-dar carte de cetire de losif Moldovan 

şi consoţii 
A doua carte de cetire de losif Moldovan şi 

consoţii 
A treia carte de cetire de losif Moldovan 

şi consoţii 
A patra carte de de cetire de losif Moldo

van şi consoţii 
Carte de cetire pentru clasele 5-6 de losif 

Moldovan şi consoţii 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan pentru clasele 1-3. . . 
Limba maghiară de iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan pentru clasele 4-6. . . 
Gramatica română de Iuliu Grofşorean Ed. II —'40 

Scrierile dlui Iuliu Vuia 
(Aproba te d e înaltul minister.) 

Abc-dar ilustrat scris pe baza metodei cu
vintelor normale Ediţia VI. (1910) . . — Qţ. 

Abc-dar scris pe baza metodului 
sunetelor vii —*40 

Instrucţia metodică a metodului sunetelor vii —-80 
Carte de cetire pentru clasa 11 Ed. III. . . — -36 

» » » » clasele III şi IV. . . —'60 
» » » » » V şi VI. . . — 60 

Curs practic de limba rom. pentru cl. 3,4,5, şi 6 — 60 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

1, 2, 3, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához) ed. VIII —-50 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

4, 5, 6, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához.) —*50 

Elemente de geografie şi constituţie. . . —-60 
Curs practic de aritmetică pentru clasele 

2, 3, şi 4 Ed. IV —.60 
Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru cl. V şi VI —-36 
Curs practic de istoria Ungariei —'40 

» » » istoria naturală —-60 
» » » fizică şi chemie — -50 
> « « economie —-56 

Carte de învăţătură pentru ultimii ani ai 
şcoalei primare şi pentru cursurile de re-
petiţiune economice 1-50 

Curs practic de istoria Hteraturei române de 
Ioif Stanca —*40 

Exerciţii intuitive române maghiar e de Ioan 
Vancu —-50 

Geografia Ungarie pentru şcoalele popo-
porale de losif Stanca. —-30 

Manual de gimnastică de Ioan Prodan. . —-60 
Rugăciunii şcolarilor, cântări bisericeşti. . —*50 

Tot la librăria Tribunei să mai pot comanda 
recvizite de scris şi desemn pentru şcoli şi can
celarii. Caete pentru caligrafie română, germană, 
dictando şi comput à 2, 4, 5, 10 şi 20 fii. bucata. 
Caiete pentru desemn cu şt fără puncte. Cerneală 
Anthracen, Writing-Ink, Princess-Ink, Király 
şi Salon. 1 sticlă à —12, —20, —40 —60 1 — 

50 

50 

şi 180. Tuş. Gumi arabicum. Condeie. Călimare 
Tampoane. Ceruze de peatră. (stile) Notiţe de 
buzunar. Creoane. Gumi de şters. Tăbliţe. Albume 
pentru cărţi poştale. Albumuri pentru poezii şi 
memorie. Bureţi pentru tăbliţe şi mari şi pentru 
tablă. Ceară roşie. Compasuri (Zircăle). Glazure 
Penale de lemn pentru păstrat ceruze, în formă 
de cutii. 

BIBLIOGRAFII. 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările vieţii" 
de Lucian B o caş, 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar. 
Firetul : 1 cor. S O banî. 

Se poate comanda delà Tipografia » Tribunei « 
sau delà autor în Budapesta, VII Zugló u. 16, 

* 
La Librăria Tribunei se află de vânzare: 

Dr. Onisifor Ohlbu: Ziaristica bisericească 
la Români. Studiu istoric . . 2.— 

» Limba nouăior cărţi bisericeşti 1.— 
» Der moderne Utnquismus 

oder die Zweisprachigkeit in 
der Volksschule 2.— 

» O călătorie prin Alsacia Lo 
renă. Ţara ş' şcolile el . . . —.75 

Redactor responsabil: Iuliu G i u r g i u . 
»Tribuna« institut tipografic, Nlchin şl cons. 

. B GEB H. 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic unlv. specialist în dentură, 

Arad, v i s à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer Eifz. Poarta II. 

Consultaţi i de là ore l e 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

B O R S Z É K 
Borszék perla ape lor minerale , remediu neîn
trecut contra boatei englezeş t i şi a anemie i . 
Ca beutură recoritoare neîntrecută, între toate 

ce le la l te ape. 

Kardos Miklós, r eprezen tan t şi v înzător en 
g r o s pen t ru — A R A D . — Telefon : 647 

Se găseşte la f irma Daniel Lajos » 9 8 
Dür Kocsárd : » 130 
Éles Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas « 2Ó3 
Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Otto » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. D e asemenea î n 

orice cafenea şi cârciumă mai b u n ă . 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant? jţ 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

leltTon nr. »7в. Z 
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Caut 

un candidat de advocat 
cu praxă 

pe lângă conditiuni favorabile. 

Dr. Ioan Maior, 
advocat în 

Ilia-mureşană, (Marosilp). 

K r ä m e r K á r o l y 
Făgăraş, Apaffy-utcza Nr. 2. 

Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu
cruri le ce apar ţ in acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopur i pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Ţine în depozit în abundanţă mare totfelul de 
articlii pent ru fumători, gherghefur i pen

tru lucrul de -
f mână etc. etc. 

Comandele din 
provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualitate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

I l u s t r a t e 
delà balul costumat din Arad, 

(şi grupuri) buc. 20 fii. 
Vederi din Arad, buc. 6 fii. 

colorate, buc. 10 fii. 
Familia Regală şi Princiară 

Română, buc. 20 fii. 
Dame frumoase, băieţi şi fetiţe 
colorate, buc. 6, 8, 10, 20 fii. 
Palatul Tribunei, buc. 10 fii. 
Ţărani, ciobani şi ţărance din 

România, buc. 16 fileri. 
Costume naţionale româneşti, 

bucata 8 fileri. 
Comandele sunt a se adresa la 
Libră r i a Tribunei , Arad 

Artiştii noştri, 
bucata 16 fii. 

: Peisaguri, : 
buc 10, 12 f. 

ш ш т т m m 
văpsitor de haine, curăţi tor chi
mic, broderie, şi institut pent ru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA ШLIA • Gyula fehérvár 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felül de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

JOHAN G E N S T H A L E R 
giuvaergiu şi ciasornicar, 

în Orăştie. Szászváros . 
Î ilialA i n Szászsebes. 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparatuti 
de juvaere şl ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiintios. :-

m 

Fond, in a. 1860. 

N A D E R 
I măiestru 

A R A D , palatul minoritán. 

Ţisie in magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
< l e b u z u n a r cu tăiş englez şi SoHrgen, 
cu ţ i t e d e b u c ă t ă r i e din oţelul cel mai bun ş. a. 
cu t i e p în t ru curăţitul legumelor, peniru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cu ţ i t e p e n t r u m ă c e l a r i şi c ă m ă 
t a r i , de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 

P e n t r u b ă r b i e r i şi frizeri : maşini de tuns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum ş! ascuţire, Ie execut îu 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — p r e ţ u r i l e cele ma i m o d e r a t e . — — 

A N U N Ţ . 
In biroul advocaţial al subsemnatului află 

aplicare imediat 
doi candidaţi de advocat 

unul cu practică şi unul începător. 
Caut apoi şi ua p r a c t i s a n t (scrietor). 

Condiţiile să mi se ceară în scrisoare. 
Or. Gheor&he Popa, advocat, 

Buteni (Buttyin) cott Arad. 

Maşini de cusut 

gramofoare 

pentru trebuinţe 
casnice sau in

dustriale, de cea mai bană fab.icaţie. 

bic ic l e te * 
^^щЩ^^^^Ш se pot cumpăra cu I 

" " ^ ^ ^ S ^ ^ preţuri moderate 
şi p l ă t i r e în r a t e favorable la 

B o d o r B é l a Ä 1 

magazin de rxaşiai de cusut f ^ ^ y 
— şi biciclete îa — " " < l ; 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

Fabricaţia cea mai bună de 

şi fie t ă lp i , fabricaţia proprie de pa r t ea 
de s u s a ghe te lo r , în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scimpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
in magazinul de pele al lui 

BUDAPEST III., Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anu 1904. u 

C ' a t r t l o g - v i l 

fabricant de instru
mente muzicale în B a b o s B é l a 

Sibl in , (Nagyszeben) P ia fa -mieă 2 4 

Unicul fabricant tn Sibiia. 
Cel mai ieftin şi cel s ai 
ban depozit de cumpărat 
pentru orice ins!rom«>nie, 
precum : v io l ine , ţitere, 
c larinete , h a r m o n l c e , 
şi totfeiul de instrumente 
de suflat din a'amă, ete. 

Cele mai bane şi mai ieftine corzi de violine. Mare depozit de 
G r a m o f o a n e în diferite mărimi, ргебпш şi Scala Record. 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cu preţuri ieftine. 
Comandele se eieptuiese prin trimiterea banilor înainte sau pr.'n 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şl cât se poate de promt. 

ea 
_*s Telefon pen t ru oraş şi comitat Nr. 318. — s u _ 

A t e l i e r u l spee la i de r e p a r a t 
al renumitei fîrmie: 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoara 
de gaz, ІосотаеЫІе cu benzin şi uleiu brut şi ArU-
puri p . trierat. Bastimente cu benzin, puinpe-motor. 
M a ş i n ă d e fabr ica t g h i a ţ ă . Moniări specialiste de 
mori cu prefuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetiien. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu conştiintios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 318. — 

штяяввтшт 
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7 І Я С Г П Р Я П Я " institut de credit şi economii societate 
, , ^ 1 a ^ l l C C i l I r t pe acţii în Zlagna—Zalatna. :: 

Nr. 343—1910 E. 

Я . T. Domnule ! 
In legătură cu noua emisiune de acţii, care s'a făcut la institutul subsemnat, 

direcţiunea a decis ca să convertească şi acţiunile vechi, anume cari poartă numărul de 
1 —1000 şi derivă din emisiunea veche, de oarece acestea blanchete de acţiuni sunt gata, 
venim prin aceasta a ne adresa st. domni acţionari şi în general cătră acei st. domi sau 
on. corporaţiuni, cari au în posesiune acestea acţiuni, ca în termin scurt posibil să-şi tri
mită toţi blanchetele de acţii vechi cu cuponi cu tot la adresa: »Zlagneana« institut de credit 
şi econmii, societate pe acţii Zalatna, (comitatul Alsófeher), în schimbul cărora, vor primi 
alte acţii noi, cari sunt de-opotrivă cu cele din a H-a emisiune. Acei domni acţionari, cari 
eventual nu sunt în posesiunea acţiilor lor vechi, îi rugăm să ne comunice adresa unde 
le au depositate, ca astfel să ne adresăm direct cătră depositari spre a esopera convertirea. 
Asemenea institutele de bani, cari au acţiuni de-ale noastre, ca gaj, amanet sau depozit, 
sunt rugate a trimite blanchetele cu cuponi cu tot la adresa susnumită şi în schimb sub
semnata firmă le va restitui blanchetele cu cuponi de acţii convertite. Acţiile trimise prin 
poştă sau presentate personal, vor rămânea 2—3 săptămâni la institut până se va termina 
lucrarea scripturistică împreunată cu ele. — Amintim mai departe pentru acei domni 
acţionari, cari sunt interesaţi şi în II a emisiune, ca pentru bunul mers al convertirii 
acţiilor vechi, acţiunele din a H-a emisiune, li-se vâ estrada numai după terminarea con
vertirii acţiunilor din I-a emisiune. 

Din şedinţa direcţiunei ţinută în 10 Septemvrie st. n. 1910. 

»Zlagneana« 
institut de credit şi economii societate 

pe acţii. 

J O S E F J I K E U p Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 4 7 . - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. Icoane, jloburi şl lămpi, oglinzi ţi£le de sticlă. 

R e c o m a n d ă s c u l e b i s e r i c e ş t i : 
C u / p â ş i v a s d e b o t e z ; I P o t i r e a r 
g i n t a t e ş i i p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; 
C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate ; Cruci ; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
I e f t i n d e t o t : ЩЯГ C a n d e l a b r u avi r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vss pentru unt-de-lemn şi glob 
= = - de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — •-• 
.— La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. — 

Telefon N o 316. 

Reiber István 
— Timişoara, Gyàrvàros, Uriutca No . 32. 

Teleron N o 316. 
antreprieä de betonare şi pa-
vare reprezentantul societăţi i 
de asfaltare ung. pe acţii In 

Primeşte lucrări de betonaj, pavări si tineuiri, pie
trarii, canalizări, şi asfaltări. — Se vinde ciment de 
Portland şi românesc prima calitate cu preţuri re
duse şi în orice cvant, la comande cu vagonul se 
transpoartă în condiţii de plată foarte favorabile. 
La lucrări comunale şi de biserici cele mai mari 
favoruri. — Prospecte de preţuri la dorinţă gratuit. 
Toate comandele să se adreseze la firma de mai sus. 

Non magazin de blănărie. ~ l 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, amdeschis un 
magazin de specialitate, bine asortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

In palatul conte lu i Nádasdy dîn 
Arad strada Forray. 

Ara In depozite : şaluri şi blăni pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
stradă şi haine de călă
torie etc. Pr imesc din 
a:est ram orice lucrări 
noul şi reparaturi, în-
gri j re pentu vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderate. 

Cerînd sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă: 

K o v á c s G t i a 
blănar, 

I n m a g a z i n u l d e 

maşini de cusut 
b i c i c l e t e 

a. lui 

Kalmár Mihály 
C l u j — K o l o z s v á r , Czertörö-u 56. 
se pot cumpăra orice m . 3 Ş ! n i d e 
C U 8 U t pentru gospodărie şi indu
strie, deasemenea b i c i c l e t e d°pln 
echipate, p l a 

tinei lunar, î n 
r a t e avauta-
gioase. 

O r u g a r e m o d e s t ă , care na r& costă nici 
э oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că l i 
•егегѳа preţurilor curente sau Ia ori ce cerere 
au cumpărare să se provace că adresa firmei i 

eetit-o ta Tribuna. 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 

p a i - săparea de 

fântâni arteziene 
Ie pregăteşte şi expediază 

V A R A D Y b U J O S 
fabrică de instrumente 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sir guraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— Prim l u c r ă t o r mijlocesc — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitori de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
= = Premiat la 6 expoziţii. ===== 
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Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri si şuncă 
din Ioc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şl cămătărie cu putere 
eh etică (fond. ÎJ a. I t 7 9 ) a iui 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVĂR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic u rmă toa re le mezeluri : 

Parisîr — — — 
Crinolin — — — 
Extra - — — 
Caş de csrne — — 
Caş cn mă eş — — 
Cârnaţi p. vânători — 
Cârnaţi ca sl. p. vânăt 
Salamà de vavă — 
Pastete de sânge — 
Caş da porc I — 
Caş de porc II — 
Caşi de ur-schi — 
Cattaboş n*gru — 

Cârnaţ şan că — — 
Rollui şancâ — — 
Răsese — — — 
Rollat rusesc — — 
Paranea — — — 
Măieş гѳсѳ — — 
Caf rdce de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollui de pept — — 
ca felurite umflături ş a. 
ca sânge, mai, limbă. 
Tortă de cerne — 
Craoovean — — 

Galanlin йв mai — — 
Masaic — — — — 
Picior nmplat — — 
Mortadella — — — 
Gottha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de liUibă — — 
Sângerete cu slăină — 
Limbă umplată — — 
Rollui de carne — — 
Galanţi a de v.ţel — — 
Pastete de ciuperci — 

— — Pastete de mai de gâsaă 

Comandele , atât cele din p ro -
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută p r o m p t şi tn calitate 
neexcepţionabilă, 

R e c o m a n d ă m prepara re pro
prii, p r ecum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, s lănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoa re proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel m a r e şi 
sugător zilnic ca rne de porc 
şi de miel d im'nea ţa dela orele 
6 — 1 şi d. a dela, 3 — 8 V > . 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrăr i din acest r am, cât şi repara tor i ca 
scări, coridoare, cer (lacuri, gr liage, 
căminuri, porţi, ferărie pentrn portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 

(fXTvă prefacerea caselor vertheimiane etc. ©. 
aranjament pentru - B j n H f j rie de metal aranja-
măcelării şi căsăpii, mente pentru biserici 
basrellefuri, strungă- • • • • in execuţie splendidă. 
n T O e a e m n n t i s i p r o s p e c t e s e t r i m i t g r a t u i t , m 

Cele mai moderne 
М Г mobile de 
fier ş i aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
niced. şcoală 
şl mobilarea Io 
culnţelor, hotele-
lor, spitalelor şi 

a scoale lor , precum şi obiecte fabricate din cele mai bune ma 
tarlale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life 

rează numai de cătră firma 

Benttbardt Rezső utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şl fabrica montată cu cele mal noi maşinării. — 

In atenţia onoratelor damei 
In salonul de modă pentru 

pă lăr i i spec ia l e de d a m e , 
deschis In S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jeke/i, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şl neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata tn 24 ore. 

Se află în depozit tot felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentru scobii e& 
- 1 pietrelor s i fabrica de pietrii monumentali1 • 

5 E R S T E N B R E 1 N T A M Á S is T Á R S A Й В Д . 
Atelierul central al magazinéi: EolOZSVár, Dézsma-ffl. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate m 

proprii din i marmoră, labrador, granit, е И н 
•lenit etc. Kolozsvár, Ferencz Józsc 

Biroul Centra l i W-»JT«» 

Nagyszeben, Fleischer-gasse 17. j & 0 ! A 
Déva, Nagyvárad. 

Éj 

C e a s o r n i c e d e f u m 
pentru palate, case comu
nale, fabrici, locuite private 
regulează şi aranjază mai favorabil: 

Mflller Janas. 
Succesorul lui Mayer 324roly 

dela prima aranjare cu vapor 
a fabricei de oroloage din •: 

Budapesta, Y1L, Tököly-ut 52. 
— (Casa proprie). — 

Cataloage @i speciflcârl de preturi trimit gratis ţi franco, 
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HOTEL SCHMIDT 
H O T E L I E R C Ü N D I S G H M. 

1 I " • 

Z= S I B I I U — N A G Y S Z E B E N , B A H N G A S S E . — 

= A m onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 
public voiajor că am luat în Sibiiu, hotelul şi restau
rantul binereputat Schmidt, la o sută paşi depărtare 
de gară. Mă voi nizui să pot gâştiga încrederea şi 
deplina mulţămire a on. public voiajor. Camere curate 
mâncări gustoase, beuturi bune şi curate, mese de 
biliard, ofer un cămin plăcut. Iluminaţie electrică. 
Recomandându-mă în atenţia onoratului public semnez 

Cu distinsă Oiin/lîci/»li M proprietarul no
stimă: U U l l l l l b L l l I U . telului Schmidt. 

f f f f f f f f î f W W 

t e 

Maşini de cusut 
ş i 

gramofoane 
- ь г ^ ca plătire în rate. 

IVI are asortiment la : 

« I o a n K a . l e n d a . 
Oradea-marc — Nagyvárad 

lângă biserica Holdaş. Telefon pentru întreg comitatul 2 4 5 

• 

pie trar i 
BISERICA-ALBĂ . . . . 
- Szăszkay-ut 112. - ţ f ţ f 

— V Â R S E Ţ — 
Ferencz József-tér 23 . 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dîan, sîenit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Lrferăm din piefrăria proprie tot felul d e lucrări d e branşa pietrăriei . 

Depozit de pietrii de hotare. 

A L B E R T L I N D E N F E L D 
hărăgar, Hódmezővásárhely, Toldi-u.4. 
Se recomandă pentru, orice lucrări în acest ram, atât noi 
cât şi reparaturi ca, cazane pentru fert rachiu, aran
jamente pentru fabrici de spirt, căldări de spălat, turnă-
torie de alamă, 
tigăi, paturi corn-
pestre, piue şi in
stalaţii de apa-
ducte pe lângă 
preţuri conven. 
: Cumpăr aramă 
nefo los ib i lă pen
tru preţuri mari. 

RICHTER şi ZEPENEU | 

I 
Internat non în Lipova-Lippa. 

Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că In anul şcolar 
1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţata directorului şcoaleior medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate 

Prospecte trimite la cerere: 

Ä Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 

• * — - -~ ы 
4 • 

• 
• 
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• 
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• 
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• 

• 
• 

= A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a l u i = 

Cstzhcgyi Sânilor = 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26 . 
яіивгч (Lângă farmacia lui Hintz). s a 
Àici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei , 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de s e a m ă 
n o confundaţi, C l u j — K o l o z s v á r , piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 
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P R I M A F A B R I C A L U G O J A N Ă 
D E C E M E N T Ş I B E T O N I Z A R E 
Î N T R E P R I N D E R E P E N T R U EDIFICĂRI 

Knoît József 
Fabrica: 

în drumul Buzlaşului 
în faţa casei d e vamă. 

Cancelaria de zidire : 
Telefon jir. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Pr imesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţevii , 
sârme, trepte de peatră, v ă 1 a e, petri i 
la hotare, s ă m ă n a t o a r e , fundamente la 
cuptoare, cruci la morminte. — Pr imesc mai 
departe edificare şi betonizare de poduri 
mal mari şi mai mici, conduceri de apă, 
vaduri, padini entare de terase, provederea 
pe din j o s a păreţilor cn table de mozaic, 
precum şi cu tabele de cement în diferite 
—-•- —===== culori. = = = = = = = = = 

V i n d e r e a in m a r e şi m i c a c e m e n t u l u i 
de P o r t l a n d şi R o m a n . = 

Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

S ta dorinii servesc bucuros cu planuri şl preliminare de spese. 2 

д І К Ш О Я а а URSTfïllI îlPOttfUFIC Şl GOMS, — ARAD 19101 H : I I , 


